

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

JARQUE CHAMPAGNE MOET, precio de coste verdad :: Artículos para Navidad :: Gran surtido SOLO JARQUE SAN VICENTE, 21

Almacenes CUENCA

CALLE ADRESADORS, NUM. 15

SECCION DETALL

GRAN EXPOSICION DE JUGUETES

Inmenso surtido en MUÑECAS

ENTRADA LIBRE - PRECIO FIJO

Asuntos del día

El gobierno ha dicho que está dispuesto a impedir el intolerable abuso del juego en España, y para este efecto, ha enviado instrucciones a los gobernadores civiles de provincia.

Nos parece muy bien esta orientación, pero nos tememos que no pase de ser una nube de verano, pues ayer mismo telegrafiaran algunos corresponsales que las órdenes contra el juego se limitarían a la prohibición de la ruleta, con lo cual poco se habrá adelantado, pues fuera de la ruleta funcionan otros muchos juegos de efectos tan desastrosos como el primero.

Es la gran república norteamericana práctica en todo, hasta cuando se inclina del lado de la justicia o quiere hacer el bien. No se dejan dominar aquellos espíritus equilibrados por sentimentalismos de ningún género, y para tomar sus determinaciones tienen en cuenta los factores importantes: las ventajas que puedan reportarles a ellos y el bien que han de conseguir los demás. Si encujan estos dos factores, la decisión es rápida; si perjudica la determinación a cualquiera de las partes, se abstienen de ejecutarla.

Según un telegrama de Washington, los norteamericanos, antes de que sus banqueros lancen un empréstito para permitir a Alemania empezar la amortización de su deuda, una comisión competente de la gran república procederá a realizar una severa investigación de las condiciones de existencia de Alemania, y una vez capacitada de su absoluta imposibilidad de satisfacer sus obligaciones, fijarán éstas con arreglo a las capacidades de pago del Imperio. Y desde luego, adoptarán una política menos rigurosa con las deudas de los aliados.

Podrá tacharse de egoísta esta actitud, pero habremos de confesar que es la más acertada, la más positiva y la de éxito más seguro.

VISTO Y SENTIDO

Amenazas y agravios

El alto comisario de Marruecos no ha llevado a Madrid ningún éxito; sus promesas fracasaron en absoluto, no ha tenido hasta el presente un gesto que demostrara su conformidad con el anterior gobierno, pero en cambio, jamenazal. Según una indiscretísima crónica de *La Correspondencia de España*—que a estas horas debe haber desautorizado el general Buguete,—si no se le dejan las manos libres facilitándole medios para en tres meses resolver el problema marroquí, escribirá un libro sensacional, en el que culpará a quien, en justicia, se debe culpar...

Si yo fuera gobierno—hablo siempre en estas crónicas por cuenta propia, ¿eh?—si el mencionado general ratificaba las declaraciones, no tardaría un minuto en dimitirle,

Notas de Sociedad

Hoy se celebrará en el teatro de Estalva la segunda matiné benéfico-aristocrática, que tanto éxito están teniendo, y a las que acuden lo más selecto de la buena sociedad valenciana.

Se pondrá en escena la bonita comedia de los hermanos Quintero *El centenario*, en la que hacen una verdadera creación el matrimonio Díaz-Arteaga.

Mañana daremos detalles de ella. Como hablamos anunciado, podemos dar ya más detalles de las solemnidades literarias que la Unión Escolar Católica de Derecho ha organizado para los días 8 y 10 del próximo mes de enero, y que, como dijimos, serán unos éxitos más a los que ya tienen conquistados entre la buena sociedad valenciana que presta su apoyo a esta institución.

Desde luego puede asegurarse que la velada que se celebrará el día 8 será un verdadero acontecimiento, y ello lo asegura el prestigio relevante del excelentísimo señor don Angel Ossorio Gallardo, que con suma galantería ha aceptado el cargo de llevar la voz pública en dicho acto, y a ello responde el telegrama recibido, que dice así: «Francisco Marina, Gran Vía, 65.—Contentísimo te participo que Ossorio Gallardo dará conferencia en el Principal, dispuesto a favorecer a Unión Escolar; por correo te daré amplios detalles; te abraza, *Sanchis Creixach*».

El día 10 se pondrá en escena la bonita comedia de Muñoz Seca, *El conflicto de Mercedes*, en la que toman parte los ya consumados actores Eduardo Añón, Vicente Sanchis y Manuel Tudela, y esto sólo es seguro que será un éxito rotundo.

Además, también se estrenará la comedieta estudiantil *Lo que fue de una mirada*, original de nuestro buen amigo Pepe Burafes.

Los encargos para dichas veladas, como ya dijimos, se admiten en Lo Rat-Postal, de cuatro a cinco de la tarde.

Ayer se congregó numeroso y distinguido público en el cine Lírico, para presenciar el estreno del cuarto libro del interesante fita «El hombre sin nombre».

La sala, como de costumbre, andrmatriban, tan bonitas como siempre, Elsa Müller, Carmen, Amparo y Pilar de Vicente, Concha y Cristina Tasso, Pilar Portillo, Sagrario Planells, Pilar e Isabel Pignatelli, Paquita Romero, Vicenta y María Chabás, María Luisa Cisneros, María Luisa Fernández de Guirao, Elsa Maukoller, Pilar Alarcó, Carmen y Amalia Mora, Gloria García Beltrán, Marujita, Serra (con sus ojos eran azules como bonitos), Ana María Moragas, Concha y Marichu Rueda, Lola y Teresa Pelegrí, Rafaela y María Francisca Zaragoza, Maruja García... y otras más a cuál más bonita.

Y se dará el caso de que no falten algunos listos que se aprovechen de la cobardía económica de los candidatos, para pavonearse en el Congreso por unas cuantas pesecetas.

CURIOSEANDO

No hay un real ni para un voto

La crisis económica repercute en todo. A aquel período de opulencia que se reflejó en las pasadas elecciones, gastándose muchos miles de pesetas, ha sucedido otro en el que comienza a meditar la inversión del dinero, y es natural que en este período de plena reflexión, las elecciones a diputados a Cortes se verifiquen sin los derroches de las últimas veces.

Y, efectivamente, aun los candidatos que creen tener distrito propio, por no gastarse el dinero, buscan amigos particulares del bando contrario, para que presenten su candidatura, y esos amigos particulares no parecen propicios al honor que se les dispensa, por miedo al sacrificio pecuniario que puede suponerles; y así, las cosas van poniéndose de tal manera, que ya vamos teniendo la esperanza de que las próximas elecciones, por lo que a la compra de votos afecta, sean unas de las más sencillas, de muchos años a esta parte.

GLOSAS

La infección del juego

¿Será verdad? Los informes oficiales han echado a volar la especie de que el gobierno se propone combatir el juego hasta extinguir la funesta plaga social. Habrá que acoger con todo género de cautelas reservadas ese anuncio, porque sobreviene el después de una larga, omnicida, afrentosísima experiencia de varios gobiernos que, apenas ascendieron las gradas del Poder, pusieron a anunciar y a prometer labor análoga a ésta que el actual gobierno anuncia y promete... Y, sin embargo, solo en un país que perdió la ribera del buen gobierno y que, por el ejercicio constante del escepticismo, adquirió la impermeabilidad de un corcho e hizo de su conciencia colectiva un teño seco e insensible, puede nacer y arraigar la paradoja de que la opinión asista con estupor a una medida o al anuncio de una medida del Poder en orden a problema que afecta a la salud pública. Porque la verdad es que apenas el gobierno actual ha deslizado con timidez su resolución de actuar contra la plaga del juego, la gente háse encogido de hombros una vez más: «Bah!, palabras y buenas intenciones; pero nada más.»

¿Será posible, empero, que también ahora se frustré la esperanza nacional, dejando en palabras de la rueda de medio día en Gobernación lo que debiera ser urgentísima, apremiante, acosadora actuación del Poder público? Si una vez más un gobierno flamante, recién advenido, y, por ende, en posesión del crédito de confianza y de espera de la opinión, no atiendiera al cuidado que está pidiendo esa lacra social del juego, los tahures—en su compleja e inconfesable jerarquía que comienza en personajes políticos y acaba en *croquiers* desgraciados, pasando por *amoralizantes* escritores, cuyas campañas tienen por meta la consecución de uno de esos *permisos* famosos,—podrían cantar su victoria definitiva, el séñorio de su infame fuero y la efectividad de su impune dictadura.

¿Será posible?... No ha muchos días, un ministro del gobierno actual me decía: «Es imposible que eso del juego continúe como hasta aquí. Me parece de un elemental sentido de gobierno que pongamos remedio al estrago. El asunto es muy complejo; yo lo sé. Pero algo habrá que arbitrar para abordarlo.»

Justas palabras! Un elemental sentido de gobierno lo manda. Pero es que ¡hasta lo aconseja un rudimentario instinto político! Por triste y vergonzoso que sea declararlo, hay que afirmar que ha sido en tiempo de los gobiernos conservadores que se han sucedido en los últimos tres años, cuando la plaga del juego ha adquirido vultuos más dilatados. ¿Lentid? ¿Fuerza incoercible de los intereses creados—sórdidamente creados—al socaire de ese delito? ¿Acosadora y absorbente necesidad de que el Poder público atiendiera a otra suerte de problemas nacionales?... ¡Qué sé yo! De todo hubo. ¡Ah! Pero en ninguna caso queda explicada la negligencia inmensa. Porque no hay problema nacional en nuestro país y en nuestros días—y el acervo de los conflictos es muy denso—que no tenga su inmediato y evidente entronque con el problema social creado por la extensión e intensificación del delito del juego. ¿Con qué espíritu de sagacidad, con qué escudriñadora y analítica atención han mirado los gobiernos la realidad de esos problemas, cuando no advirtieron que laña en todos el mismo morbo específico, la misma gangrena social?... Porque nuestros dos grandes, abrumadores, obsesivos problemas de hoy, a saber, Marruecos y Cataluña, están saturados de la infección social producida por el juego. Está muy reciente, y ha sido glosado con profusa variedad de comentarios y de mo-

Además, también se estrenará la comedieta estudiantil *Lo que fue de una mirada*, original de nuestro buen amigo Pepe Burafes.

Los encargos para dichas veladas, como ya dijimos, se admiten en Lo Rat-Postal, de cuatro a cinco de la tarde.

SATIRICON.

Curioseando

La crisis económica repercute en todo. A aquel período de opulencia que se reflejó en las pasadas elecciones, gastándose muchos miles de pesetas, ha sucedido otro en el que comienza a meditar la inversión del dinero, y es natural que en este período de plena reflexión, las elecciones a diputados a Cortes se verifiquen sin los derroches de las últimas veces.

Y, efectivamente, aun los candidatos que creen tener distrito propio, por no gastarse el dinero, buscan amigos particulares del bando contrario, para que presenten su candidatura, y esos amigos particulares no parecen propicios al honor que se les dispensa, por miedo al sacrificio pecuniario que puede suponerles; y así, las cosas van poniéndose de tal manera, que ya vamos teniendo la esperanza de que las próximas elecciones, por lo que a la compra de votos afecta, sean unas de las más sencillas, de muchos años a esta parte.

En el título de marqués de Casa Pontejos, a favor de don Manuel Alvarez de Toledo. Conde de Villapaterna, en el de marqués de Morantes, a favor de don Rafael Alvarez Ossorio y García de Tejada. En el de marqués de Mena-Her-

mosa, a favor de don Juan de Llamas y Valero. Se concede autorización para usar en España el título de marquesa de Ulzurrum a doña María de la Encarnación Díez de Ulzurrum y Alonso, marquesa de Montes Claros.

De nuestra colaboración

GLOSAS

La infección del juego

¿Será verdad? Los informes oficiales han echado a volar la especie de que el gobierno se propone combatir el juego hasta extinguir la funesta plaga social. Habrá que acoger con todo género de cautelas reservadas ese anuncio, porque sobreviene el después de una larga, omnicida, afrentosísima experiencia de varios gobiernos que, apenas ascendieron las gradas del Poder, pusieron a anunciar y a prometer labor análoga a ésta que el actual gobierno anuncia y promete... Y, sin embargo, solo en un país que perdió la ribera del buen gobierno y que, por el ejercicio constante del escepticismo, adquirió la impermeabilidad de un corcho e hizo de su conciencia colectiva un teño seco e insensible, puede nacer y arraigar la paradoja de que la opinión asista con estupor a una medida o al anuncio de una medida del Poder en orden a problema que afecta a la salud pública. Porque la verdad es que apenas el gobierno actual ha deslizado con timidez su resolución de actuar contra la plaga del juego, la gente háse encogido de hombros una vez más: «Bah!, palabras y buenas intenciones; pero nada más.»

¿Será posible, empero, que también ahora se frustré la esperanza nacional, dejando en palabras de la rueda de medio día en Gobernación lo que debiera ser urgentísima, apremiante, acosadora actuación del Poder público? Si una vez más un gobierno flamante, recién advenido, y, por ende, en posesión del crédito de confianza y de espera de la opinión, no atiendiera al cuidado que está pidiendo esa lacra social del juego, los tahures—en su compleja e inconfesable jerarquía que comienza en personajes políticos y acaba en *croquiers* desgraciados, pasando por *amoralizantes* escritores, cuyas campañas tienen por meta la consecución de uno de esos *permisos* famosos,—podrían cantar su victoria definitiva, el séñorio de su infame fuero y la efectividad de su impune dictadura.

¿Será posible?... No ha muchos días, un ministro del gobierno actual me decía: «Es imposible que eso del juego continúe como hasta aquí. Me parece de un elemental sentido de gobierno que pongamos remedio al estrago. El asunto es muy complejo; yo lo sé. Pero algo habrá que arbitrar para abordarlo.»

Justas palabras! Un elemental sentido de gobierno lo manda. Pero es que ¡hasta lo aconseja un rudimentario instinto político! Por triste y vergonzoso que sea declararlo, hay que afirmar que ha sido en tiempo de los gobiernos conservadores que se han sucedido en los últimos tres años, cuando la plaga del juego ha adquirido vultuos más dilatados. ¿Lentid? ¿Fuerza incoercible de los intereses creados—sórdidamente creados—al socaire de ese delito? ¿Acosadora y absorbente necesidad de que el Poder público atiendiera a otra suerte de problemas nacionales?... ¡Qué sé yo! De todo hubo. ¡Ah! Pero en ninguna caso queda explicada la negligencia inmensa. Porque no hay problema nacional en nuestro país y en nuestros días—y el acervo de los conflictos es muy denso—que no tenga su inmediato y evidente entronque con el problema social creado por la extensión e intensificación del delito del juego. ¿Con qué espíritu de sagacidad, con qué escudriñadora y analítica atención han mirado los gobiernos la realidad de esos problemas, cuando no advirtieron que laña en todos el mismo morbo específico, la misma gangrena social?... Porque nuestros dos grandes, abrumadores, obsesivos problemas de hoy, a saber, Marruecos y Cataluña, están saturados de la infección social producida por el juego. Está muy reciente, y ha sido glosado con profusa variedad de comentarios y de mo-

De nuestra colaboración

GLOSAS

La infección del juego

¿Será verdad? Los informes oficiales han echado a volar la especie de que el gobierno se propone combatir el juego hasta extinguir la funesta plaga social. Habrá que acoger con todo género de cautelas reservadas ese anuncio, porque sobreviene el después de una larga, omnicida, afrentosísima experiencia de varios gobiernos que, apenas ascendieron las gradas del Poder, pusieron a anunciar y a prometer labor análoga a ésta que el actual gobierno anuncia y promete... Y, sin embargo, solo en un país que perdió la ribera del buen gobierno y que, por el ejercicio constante del escepticismo, adquirió la impermeabilidad de un corcho e hizo de su conciencia colectiva un teño seco e insensible, puede nacer y arraigar la paradoja de que la opinión asista con estupor a una medida o al anuncio de una medida del Poder en orden a problema que afecta a la salud pública. Porque la verdad es que apenas el gobierno actual ha deslizado con timidez su resolución de actuar contra la plaga del juego, la gente háse encogido de hombros una vez más: «Bah!, palabras y buenas intenciones; pero nada más.»

¿Será posible, empero, que también ahora se frustré la esperanza nacional, dejando en palabras de la rueda de medio día en Gobernación lo que debiera ser urgentísima, apremiante, acosadora actuación del Poder público? Si una vez más un gobierno flamante, recién advenido, y, por ende, en posesión del crédito de confianza y de espera de la opinión, no atiendiera al cuidado que está pidiendo esa lacra social del juego, los tahures—en su compleja e inconfesable jerarquía que comienza en personajes políticos y acaba en *croquiers* desgraciados, pasando por *amoralizantes* escritores, cuyas campañas tienen por meta la consecución de uno de esos *permisos* famosos,—podrían cantar su victoria definitiva, el séñorio de su infame fuero y la efectividad de su impune dictadura.

¿Será posible?... No ha muchos días, un ministro del gobierno actual me decía: «Es imposible que eso del juego continúe como hasta aquí. Me parece de un elemental sentido de gobierno que pongamos remedio al estrago. El asunto es muy complejo; yo lo sé. Pero algo habrá que arbitrar para abordarlo.»

Justas palabras! Un elemental sentido de gobierno lo manda. Pero es que ¡hasta lo aconseja un rudimentario instinto político! Por triste y vergonzoso que sea declararlo, hay que afirmar que ha sido en tiempo de los gobiernos conservadores que se han sucedido en los últimos tres años, cuando la plaga del juego ha adquirido vultuos más dilatados. ¿Lentid? ¿Fuerza incoercible de los intereses creados—sórdidamente creados—al socaire de ese delito? ¿Acosadora y absorbente necesidad de que el Poder público atiendiera a otra suerte de problemas nacionales?... ¡Qué sé yo! De todo hubo. ¡Ah! Pero en ninguna caso queda explicada la negligencia inmensa. Porque no hay problema nacional en nuestro país y en nuestros días—y el acervo de los conflictos es muy denso—que no tenga su inmediato y evidente entronque con el problema social creado por la extensión e intensificación del delito del juego. ¿Con qué espíritu de sagacidad, con qué escudriñadora y analítica atención han mirado los gobiernos la realidad de esos problemas, cuando no advirtieron que laña en todos el mismo morbo específico, la misma gangrena social?... Porque nuestros dos grandes, abrumadores, obsesivos problemas de hoy, a saber, Marruecos y Cataluña, están saturados de la infección social producida por el juego. Está muy reciente, y ha sido glosado con profusa variedad de comentarios y de mo-

Hoy estreno en APOLO

CANCION DE AMOR

(DE SCHUBERT)

VARIOS PRECIOS Y CALIDADES EN

Turrone de Jijona, Alicante, Guirache, Yema, Frutas, Mazapán de Toledo, Brazo de gitano, etc., etc.

GRANDES EXISTENCIAS en la Fábrica de Galletas "LA REGIONAL"

F. CASTELLÓ, calle de Játiva, 4, Valencia :: Teléfono 1442

(Domingo, Nochebuena, abierto todo el día)

Coña-kó Domingo

Kola Original

Anís Granero

quien acometa seriamente la labor de combatir el juego. Pero además, hasta un subalterno interés político lo aconseja. Porque, después de la bochornosa apatía de una serie de gobiernos en esta materia, el gobierno que se decide a actuar en semejante obra tendrá pronto a su lado a la opinión, aunque la horda de los tahures—poderosa, influyente y tentacular—haya podido pensar que su señorío es irresistible...

LUIS DE GALINSOGA
20 diciembre.

Nuestros novelistas

Luis de Val, hace literatura

Parecerá extraño al lector el anterior subtitulo. Un novelista del fuste de Luis de Val, que cuenta en su haber nada menos que con ¡130! producciones, parecería natural que se hubiese pasado la vida haciendo literatura, en el sentido estricto de esta palabra. Y aunque ello resulte, a primera vista, cosa contradictoria, el distinguido escritor valenciano, según confesión propia, no ha comenzado a hacer verdadera literatura hasta ahora; es decir, después de treinta años de no dar paz a la pluma y de haber llenado medio mundo, todas las frentes del habla castellana, con trescientos volúmenes de 700 u 800 páginas cada uno.

Todavía un chicleto marchó de Valencia Luis de Val, estableciéndose en Barcelona, donde comenzó la lucha por la existencia, una lucha accidentada y dura, de la que salió triunfante al cabo de algunos años. Dotado de una fantasía exuberante, se dedicó a escribir novelas por entregas, no tardando en adquirir tal facilidad en esta labor y tan justo renombre, que los grandes editores americanos bien pronto se disputaron sus producciones. Y nuestro fecundísimo escritor, no pudiendo ya dar abasto a las demandas de los editores, y sobrándole la fantasía para escribir dos y más novelas al mismo tiempo, echaba mano de la taquigrafía, como único medio de dictar dos cuadermos diarios, o sea treinta y dos páginas, por cuyos cuadernos cobraba docientas pesetas, pingüe beneficio a que han llegado pocos novelistas españoles.

Y así años y años anduvo trabajando nuestro paisano, sin que el filón novelesco se le agotase, ni su salud se le resintiera, consiguiendo en su edad madura una posición económica muy holgada, que le ha

permitido cubrir todas sus necesidades y sus caprichos, que le aseguran una vejez tranquila y que le permite hoy realizar el sueño de toda su vida, de dedicar sus excelentes dotes de novelista a la verdadera producción literaria.

Porque Luis de Val no tiene inconveniente en confesar que toda su obra, como hecha con apremios para atender las exigencias de la vida, cuando no con apremios también de los editores, y dedicada a un público especial que no gusta de platos selectos, no merece la atención del público exigente, y hasta se permite ciertas ironías despectivas, con las que no estamos conformes, pues por encima de todos los defectos de la labor de este novelista, ha de apreciarse esa extraordinaria fecundidad novelesca que le ha permitido urdir ciento treinta argumentos, todos ellos con plicadísimo, y crear millares de personajes con personalidad bastante para interesar y hacer sentir al lector, y un lector numerosísimo, ya que las ediciones de estas novelas no se cuentan por cientos de volúmenes, sino por miles, y algunas hubo que llegaron a rebasar la cifra de los ¡100.000!

Estos días hemos recibido, editada por la casa Seguí, la primera novela que Luis de Val ha escrito poniendo en ella sus cinco sentidos y con el ansia de conquistar un nombre entre los mejores literatos. Y efectivamente, aun cuando en esta producción no haya logrado desahogarse de todo aquello que pudieramos decir su antigua manera de trabajar, ni se haya sustraído a ese ambiente que impulsa a nuestros novelistas a buscar los argumentos de sus obras y la escena de sus personajes en asuntos de un realismo acentuado, bien se advierte la nueva orientación del escritor.

MATEO

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Rogad a Dios en caridad por el alma de LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña Josefina Salvador Núñez-Robres La Figuera y Salvador que falleció el día 22 de diciembre de 1916

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán hoy, día 22, en la Colegiata de San Bartolomé, parroquia de San Andrés, iglesia de la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, Padres Redentoristas, Padres Franciscanos (San Lorenzo), Padres Dominicos, Padres Camiles, Escuelas Pías, antigua de San Juan del Hospital, Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro y convento de Monjas del Pío de la Cruz, de esta ciudad, y en las parroquias de San Juan de Alcalá de Chisvert, de Torreblanca y San Mateo, en las de Santiago, Santa María e iglesia de la Congregación, de Villena, y en los conventos de Padres Salesianos, Madres Carmelitas y Trinitarias, de la misma, y parroquia de Vinalopó, serán en sufragio del alma de la finada.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán hoy viernes, 22 del actual, en el convento de Hermanas de la Esperanza y en la capilla del Colegio de Nuestra Señora de Loreto, y mañana, día 23, en el Real Colegio del Patriarca, serán en sufragio de EL SEÑOR D. Francisco Gimeno Aznar en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Valencia

Ayer tuvimos un día de cielo despejado y sol espléndido, si bien a causa del fuerte viento que sopló del Noroeste, resultó algún tanto desahogado. La temperatura sigue siendo primaveral; la mínima de ayer fue de 9 grados, y la máxima de 17, desahogando la humedad relativa a 53 grados, y quedando la presión barométrica a los 763 milímetros. Hoy entra el sol en el signo Capricornio del Zodiaco, y comienza oficialmente el invierno, siendo, por consiguiente, el día más corto del año, ya que el sol, que ha salido a las 7:18 de la mañana, se ocultará a las 4:41, permaneciendo tan solo en el horizonte 9:23 horas.

Militares

Anoche regresó a Valencia el capitán general señor Zabala con su Estado Mayor, después de asistir al supuesto táctico que las fuerzas de esta región realizaron ayer mismo en Cheste, y que consistía en un ataque a esta población. Hoy terminarán las maniobras, regresando las fuerzas a Valencia. Las de Vizcaya y Olumba, que guarnecen Alcoy y Játiva, marcharán a sus respectivos destinos en trenes militares.

Mortuoria

Por llegar tarde la triste noticia, no pudimos en el número de ayer dar cuenta del fallecimiento de doña Salvadora Tarín Tatay, viuda de Arnal, que acreditó en su dilatada existencia poseer un temple de alma dócil a todas las virtudes que se reflejaron en todos los actos de su vida. Acompañamos en su pena a su hermana doña Amparo, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

ESLAVA

HOY A las 6 tarde :: Segunda matiné :: Benéfico-Aristocrática EL CENTENARIO A las 9:45 noche LAS VUELTAS QUE DA EL MUNDO ESTRENO 3 actos :: QUINTERO

Cine MODERNO

SALON DE MODA PERFUMADO CON GUIDOR Hoy y mañana extraordinario programa Estreno de la película de Actualidades Revista Pathé Estreno del 6º y 7º, últimas jornadas, en ocho partes, del gran éxito Mi última aventura Los cuales se subtítulan: LA MUERTE DE SUSANA EL CASTIGO Domingo: Programa AJURIA.

LIRICO

VIERNES 22 DICIEMBRE PROGRAMA EXTRAORDINARIO ESTRENO de la deliciosa comedia dramática, del programa selecto Gaumont, Una velada de Nochebuena Interpretada por la bellísima y elegante Mlle. MADYS De la Comedia Francesa GRAN EXITO del cuarto capítulo de El hombre sin nombre Uno de los más emocionantes de la serie.

EL hombre sin nombre

ORDEN DEL PROGRAMA 1.º Cómica de dibujos. 2.º Tacones altos (comedia dramática, en cuatro partes, por Gladys Walton). 3.º Actualidades Gaumont. 4.º Estreno de UNA VELADA DE NOCHEBUENA. 5.º Cuarto capítulo de El hombre sin nombre. 6.º Domador de peces (graciosa comedia, en dos partes).

EL CHICO

Por CHARLOT y JACKIE COOGAN

ESCOLARES

Se convoca a los señores maestros nacionales para mañana, a las diez de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros, para tratar de un asunto de gran interés.

CINE SOROLLA

Programa: Último día de la emocionante película, de gran interés, titulada El hombre que vendió su vida al diablo Melodrama en cuatro partes, adaptación cinematográfica de la famosa novela de PIERRE VEBER Asunto dramático de intrigas, de corte fino y de estupenda presentación.

Los encantos de la caza

Cómica, dos partes Mañana, extraordinario estreno, en cinco partes.

La isla del ensueño

Mejora importante El próximo día primero de enero será inaugurada la primera sección de la red provincial telefónica de nuestra provincia, que corresponde a los pueblos del distrito de Chiva, y al efecto han sido instaladas ya las líneas y aparatos en todos los pueblos, y por la dirección general de Correos y Telégrafos se ha nombrado también el personal que ha de servir las nuevas líneas. El público tendrá comunicación con la capital y con las demás provincias de España, cursándose telefonemas y celebrándose conferencias con arreglo a las tarifas que para estos servicios tiene en vigor el Estado.

Mejora importante

Mejora tan importante se debe muy principalmente al actual diputado a Cortes don José Garrigós, que con plausible desprendimiento no solo gestionó su construcción, si que también anticipó las sumas necesarias para que se realizara obra tan importante, que ha de reportar beneficios positivos a toda esta comarca. Lo cual ha dado lugar a que en el Senado (con letra mayúscula) un senador, catedrático y académico, haya dicho coram populo, más de sesenta veces, esta horripilante mal-dición, que es un Anual del idioma: «El exalto (!) comisario de Marruecos.»

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Repuesta de la indisposición que la alejé del teatro unos días, esta noche volverá a presentarse al público la notable primera triple Paquita Morante, que cantará la parte de la Antonelli de El día de la Africana, en cuyo reparto figuran Pablo Gorgé y García Romero, que están inimitables en esta obra. Después se representará El pájaro azul, rigiendo los precios económicos establecidos para esta semana, o sea tres pesetas butaca y 50 céntimos la entrada general.

VIDA DEPORTIVA

F. C. Martinenc, contra Valencia F. C. Ha causado gran interés entre los deportistas valencianos los magníficos partidos concertados con el Martinenc por nuestro futuro campeón Valencia F. C. para los días 24, 26 y 27 próximos. El equipo visitante es quizás el que con mayor ansiedad esperaba nuestra afición poder admirar y juzgar, pues entre los equipos de Cataluña tiene excelente fama y es considerado como el más fuerte y completo del grupo B.

FUTBOL

F. C. Martinenc, contra Valencia F. C. Ha causado gran interés entre los deportistas valencianos los magníficos partidos concertados con el Martinenc por nuestro futuro campeón Valencia F. C. para los días 24, 26 y 27 próximos. El equipo visitante es quizás el que con mayor ansiedad esperaba nuestra afición poder admirar y juzgar, pues entre los equipos de Cataluña tiene excelente fama y es considerado como el más fuerte y completo del grupo B.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 20: Distrito del Mar Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Francisco Bolás Calatayud, de 68 años, Bretón de los Herreros, 4, de asistolia. Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Trinidad Ballester Segarra, de 43 años, Carrera Río, trece noveno, de eclampsia.—Bienvenida Real Ballester, de un día, Carrera Río, de insuficiencia mitral.—Mariana Adán Donat, de 72 años, Mendizábal, 21, de asistolia.—José Benedito Ubel, de 62 años, Carrera Melilla, traste primero, de neumonía.— Teresa Calvo, de 24 años, Escolano, 9, de asistolia. Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Nicolás Soler Carbonell, de 52 años, Hospital provincial, de choque operatorio.—María Granall Cases, de 31 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Vicente Bonet Martín, de 87 años, Maldonado, 10, de bronquitis.—José García Gimeno, de 50 años, Hospital provincial, de esclerosis.—Emilia Pérez, de 12 días, Hospital provincial, de hemorragia.—Ginesa González, de 61 años, Hospital provincial, de hemorragia.

SUCESOS

LA CAJA DE CAUDALES IN TACTA.—Al serie entregada ayer, por el juez del distrito del Mercado, al administrador principal de Correos la caja de caudales que fué robada hace unos días de la Estación del Norte, se reconoció el contenido, viéndose en efecto que no había sido violentada, encontrándose todos los documentos. UNA NINA HERIDA GRAVEMENTE.—En el dispensario del Museo fué asistida ayer la niña de cinco años María Martínez Almirall, que presentaba una herida penetrante hasta al hueso y con probable fractura de éste en el parie-

tal izquierdo y conmoción cerebral. El estado era gravísimo. Parece ocasionado por un golpe de piedra. Del hecho se dió cuenta al juzgado.

ANCIANA ARROLLADA POR EL TREN.—Comunica el jefe de la estación del Norte al juzgado de guardia, que según telegramas que ha recibido de Alfajar, a la salida del puente denominado de la Rambleta, fué encontrado esta mañana el cadáver de una anciana. Se supone que fué arrollada por el tren número 2.610, en el kilómetro 101, de la línea de Valencia a Catarroja. No se ha podido aún identificar el cadáver.

Modos y maneras de mal decir

«El exalto comisario y el señor Alcalá Zamora» Ya que ha pasado el ruido de la calle sobre ciertos asuntos que no son de esta parroquia, fuerza será llamar la atención del ilustre senador (con letra minúscula) sobre la proposición de un senador, catedrático y académico, para que no se procese al «exalto comisario». Hace próximamente un año se denunció en este mismo lugar el vicio de traducir del francés haut por «alto», dando lugar con ello a estas bárbaras dicciones: «alto claro, alto mando, alto comisario, alta inspección, altos estudios, y otras expresiones ejusdem farinae, como si pudiera haber bajo clero, bajo mando, bajo comisario, baja inspección y bajos estudios... el coelera, el coelera.

El toque de atención tuvo la fortuna de que A B C y otros periódicos digan desde entonces comisario superior en lugar de alto comisario; pero en el ministerio de la Guerra, donde el lenguaje es a veces algo disonante, siguen mal-diciéndolo de esta manera: alto comisario. Lo cual ha dado lugar a que en el Senado (con letra mayúscula) un senador, catedrático y académico, haya dicho coram populo, más de sesenta veces, esta horripilante mal-dición, que es un Anual del idioma: «El exalto (!) comisario de Marruecos.»

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 20: Distrito del Mar Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Francisco Bolás Calatayud, de 68 años, Bretón de los Herreros, 4, de asistolia. Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Trinidad Ballester Segarra, de 43 años, Carrera Río, trece noveno, de eclampsia.—Bienvenida Real Ballester, de un día, Carrera Río, de insuficiencia mitral.—Mariana Adán Donat, de 72 años, Mendizábal, 21, de asistolia.—José Benedito Ubel, de 62 años, Carrera Melilla, traste primero, de neumonía.— Teresa Calvo, de 24 años, Escolano, 9, de asistolia. Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Nicolás Soler Carbonell, de 52 años, Hospital provincial, de choque operatorio.—María Granall Cases, de 31 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Vicente Bonet Martín, de 87 años, Maldonado, 10, de bronquitis.—José García Gimeno, de 50 años, Hospital provincial, de esclerosis.—Emilia Pérez, de 12 días, Hospital provincial, de hemorragia.—Ginesa González, de 61 años, Hospital provincial, de hemorragia.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 20: Distrito del Mar Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Francisco Bolás Calatayud, de 68 años, Bretón de los Herreros, 4, de asistolia. Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Trinidad Ballester Segarra, de 43 años, Carrera Río, trece noveno, de eclampsia.—Bienvenida Real Ballester, de un día, Carrera Río, de insuficiencia mitral.—Mariana Adán Donat, de 72 años, Mendizábal, 21, de asistolia.—José Benedito Ubel, de 62 años, Carrera Melilla, traste primero, de neumonía.— Teresa Calvo, de 24 años, Escolano, 9, de asistolia. Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Nicolás Soler Carbonell, de 52 años, Hospital provincial, de choque operatorio.—María Granall Cases, de 31 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Vicente Bonet Martín, de 87 años, Maldonado, 10, de bronquitis.—José García Gimeno, de 50 años, Hospital provincial, de esclerosis.—Emilia Pérez, de 12 días, Hospital provincial, de hemorragia.—Ginesa González, de 61 años, Hospital provincial, de hemorragia.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 20: Distrito del Mar Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Francisco Bolás Calatayud, de 68 años, Bretón de los Herreros, 4, de asistolia. Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Trinidad Ballester Segarra, de 43 años, Carrera Río, trece noveno, de eclampsia.—Bienvenida Real Ballester, de un día, Carrera Río, de insuficiencia mitral.—Mariana Adán Donat, de 72 años, Mendizábal, 21, de asistolia.—José Benedito Ubel, de 62 años, Carrera Melilla, traste primero, de neumonía.— Teresa Calvo, de 24 años, Escolano, 9, de asistolia. Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Nicolás Soler Carbonell, de 52 años, Hospital provincial, de choque operatorio.—María Granall Cases, de 31 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Vicente Bonet Martín, de 87 años, Maldonado, 10, de bronquitis.—José García Gimeno, de 50 años, Hospital provincial, de esclerosis.—Emilia Pérez, de 12 días, Hospital provincial, de hemorragia.—Ginesa González, de 61 años, Hospital provincial, de hemorragia.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 20: Distrito del Mar Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Francisco Bolás Calatayud, de 68 años, Bretón de los Herreros, 4, de asistolia. Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Trinidad Ballester Segarra, de 43 años, Carrera Río, trece noveno, de eclampsia.—Bienvenida Real Ballester, de un día, Carrera Río, de insuficiencia mitral.—Mariana Adán Donat, de 72 años, Mendizábal, 21, de asistolia.—José Benedito Ubel, de 62 años, Carrera Melilla, traste primero, de neumonía.— Teresa Calvo, de 24 años, Escolano, 9, de asistolia. Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Nicolás Soler Carbonell, de 52 años, Hospital provincial, de choque operatorio.—María Granall Cases, de 31 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Vicente Bonet Martín, de 87 años, Maldonado, 10, de bronquitis.—José García Gimeno, de 50 años, Hospital provincial, de esclerosis.—Emilia Pérez, de 12 días, Hospital provincial, de hemorragia.—Ginesa González, de 61 años, Hospital provincial, de hemorragia.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro MILLAN Hoy viernes, a las 9:45 EL DUO DE LA AFRICANA BUTACA 3 ptas. EL PAJARO AZUL GENERAL 0'50

TEATRO APOLO

HOY VIERNES A las 10 no.che ESTRENO EN ESPAÑA La opereta en tres actos, de Franz Schubert, CANCION DE AMOR LA SERENATA DE SCHUBERT ANA TSCHOLL... ESPERANZA IRIS LA MUERTE DEL CISNE, por ANNA CROMWELLORA del teatro Nacional, de Praga FIN DE FIESTA por ESPERANZA IRIS Butaca de preferencia, sin numerar, dos pesetas

OLYMPIA

HOY Y MAÑANA ULTIMOS DIAS DE CARCELERAS La película de mayor éxito conocidos PRECIOS POPULARES

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 5:30 tarde, matiné gran moda A las 9:45 noche, función especial: DEBUT del notable alambriista

THE O'CONER

Exito grandioso

Distrito de Serranos Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Amparo Salvador, de 27 años, Casas del Real, 11, de bronco neumonía.—Jaime Pérez, de 40 años, Orihueba, 26, de neumonía.—Rosa Peris, de 30 años, Camino Barcelona, 20, de embolia cerebral. Total: Matrimonios, 0. — Nacimientos, 21.—Defunciones, 15.

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta del día 20: MINISTERIO DE ESTADO Cancillería.—Convenio entre España y Argentina, firmado en Buenos Aires el 27 de noviembre de 1919, determinando la condición de los obreros españoles y argentinos víctimas de accidentes del trabajo en Argentina y España, respectivamente. MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES Real decreto dictando reglas acerca del plan de estudios hoy vigente en las Facultades de Ciencias de nuestras Universidades. Otro relativo a la construcción de edificios destinados a las escuelas nacionales de Primera enseñanza. Otro aprobando el Reglamento orgánico del cuerpo de secciones administrativas de Primera enseñanza. MINISTERIO DE LA GOBERNACION Real orden creando la sección de tribunales para niños dependientes del Consejo superior de Protección a la Infancia. Otro nombrando a don Miguel Gómez Cano jefe de las secciones técnicas de Protección a la Infancia y Tribunales para niños. Otra aplicando la partida que figura en el presupuesto de este ministerio con destino al personal administrativo de los Tribunales para niños. MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES Real orden disponiendo que ingresen en el cuerpo de funcionarios de secciones administrativas de Primera enseñanza, cubriendo plazas vacantes, los señores que se mencionan. Otra idem que subsista la actual distribución del personal de secciones administrativas de Primera enseñanza, con la excepción reglamentaria de asignar cuatro funcionarios a cada una de las secciones de Cuenca, Palencia y Valladolid. ADMINISTRACION CENTRAL FISCALIA del Tribunal Supremo.—Circular resolviendo algunas dudas acerca de la ley, sobre supresión de pagos.

De nuestra colaboración

Crónicas de actualidad

En la que se prueba que el fascismo italiano no puede medrar en España, pero se apunta la posible existencia de un hombre providencial

Sospecho que al fascismo italiano le han salido en España aficionados que querían copiarle. Esos señores se equivocan lamentablemente. España no está madura para el fascismo, ni este árbol dará nunca fruto en nuestro suelo.

De las analogías geográficas (más aparentes que reales), no cabe decir analogías sociales y políticas. No sólo no existen, sino que la situación de ambas naciones es en el momento presente absolutamente antitética.

Italia es una nacionalidad en período constructivo y ascendente. La invasión napoleónica la despertó, como despertó a Prusia. De los años 45 al 59 del pasado siglo, los italianos tuvieron un ideal común: expulsar a los austriacos y hacer una patria única desde los Alpes hasta el mar de Sicilia.

Italia tiene un alma, no líbrica y platónica, sino viva y militante. Italia quiere y sabe querer.

En 1640 se partió en dos pedazos, quedando el mayor (el que siguió llamándose España) separada casi totalmente del Atlántico, que era precisamente el mar de la civilización nueva, la que había de ser mercantil y marítima.

En 1825 pierde todo el imperio ultramarino, y se ve de un golpe reducida a la décimaquinta parte de su territorio.

En 1898 pierde la mitad de lo restante. En 1902, un estadista genial pone en sus manos el mejor pedazo del Norte de África, mediante un Tratado que era el mejor de cuantos pudo firmar la nación desde el que en Madrid impusiera Carlos V.

En 1922, España lo rechazó, espantada, angustiada, confesando implícitamente su incurable impotencia.

Y ni en 1640, ni en 1713, ni en 1825, ni en 1898, ni en 1902, reaccionó, ni dió muestras de avergonzarse, de enojarse, ni siquiera de querer enterarse.

Todo lo aguantó resignada, indiferente, como si nada de aquello fuese con ella.

La invasión napoleónica, que en Alemania e Italia hizo de potente revulsivo, aquí no produjo efecto alguno. El sentimiento de nacionalidad siguió tan muerto como estaba, y España no pasó de ser Madrid y sus dependencias políticas; esto es: una expresión administrativa sin contenido espiritual alguno.

España, falta de alma, no quiere nada, ni es capaz de moverse por el impulso de un ideal.

Apruébese o no la orientación del movimiento fascista, el hecho es que representa una energía enorme en acción. La sociedad en que este fenómeno se produce, vive y goza de considerable robustez.

No ha bastado para que esa fuerza actúe, que haya habido un Mussolini que la mueva. Mussolini puede haber en todas las naciones, por enflaquecidas que se hallen, pero ni una golondrina hace verano, ni un Mussolini aislado hace revoluciones. En el estado de depresión espiritual en que nos encontramos, Mussolini, si aquí hubiese surgido, habría ido a la cárcel entre dos guardias civiles. En vez de la camisa negra, habría vestido una camisa de fuerza. Acaso le hubiesen aplicado la ley de fugas y ¡adiós el fascismo en germen!

¡Vaya nadie en esta sociedad sancho-panceca a proponer a un amigo que se ponga una camisa negra y que al ponérsela jure dar la vida por la patria y serviría hasta la muerte o salvarla! Ciertamente que no hallaría media docena de encamisados juramentados, y que antes de completarla, estaría tan reputado de mentecato, que no habría más que pedir, y aun denunciado al Millán de Priego de tanta. Pues ¡y el dejar después las comodidades domésticas y las aún

más amadas diversiones con que vamos amenzando esta vida amarga y aburrida, el fútbol, la ruleta, el monte, el entretenido bar, el lupanar alegre, para emprender, mochila a cuestas y fusil al hombro, marchas y contramarchas por montes y valles, tropezando aquí con aguerridos *arabiti*, que tiran a dar, y allá con *carabinieri* hoscos que se empeñan en mantener el orden, también a tiro limpio?

Y todo ¿por qué? Por si nos pegaron en Annual unos cuantos metros, o por si estamos gobernados por ineptos y corrompidos que se apoderan de nuestro dinero y derraman bárbara y estupidamente nuestra sangre en África. ¿Por tales ni ferias vamos a ponernos luto inferior y a pasar hambres, fríos y calambrones, con la añadidura de exponernos a que nos rompan la crisis?

¡Bah! ¡Bah! ¡Que te crees tú eso!

¡Echenles ustedes Musolinis a los que así sienten y piensan, si esto es sentir y pensar!

Lo que aquí fructificará fácilmente es el fascismo al revés. Véase, en prueba de ello, el artículo de A B C, el periódico de los hombres serios y conservadores. De esa flor escogida de la sociedad hispana, ha brotado esta declaración antimusolinista:

«El que quiera separarse, que se separe. No moveremos un soldado ni gastaremos un céntimo en someterle. Pondremos unas Aduanas nuevas en la nueva frontera y a vivir cada uno en su casa. Nosotros seguramente estaremos mucho mejor.»

«Que era lo que decían a Felipe IV cuando Portugal se perdía; —Vuestra Majestad es como un pozo: que cuanto más tierra le quitamos, más grande es.»

Así es la España de los patriotas de hoy. Solo habrá llegado al colmo de la grandeza, cuando Aravaca y Mostoles sean repúblicas independientes, y las Aduanas del nuevo Imperio estén en la Puerta de Hierro y en el Abroñigal, nuevo Bidasoa.

Mientras llega ese feliz momento, nos distraemos leyendo la magnífica carta que el Guerra escribió a Romero Robledo, cuando éste le llamó a Madrid, en un momento solemne de nuestra Historia, para que torcase ante los Monarcas los portugueses. Ahora, otro cordobés illustre y también Guerra, pero Sánchez, ha sacado de los archivos este interesante documento, y le ha puesto devotamente en manos de su ilustre autor, acaso con la alta intención de decir al respetable público:

«He aquí la única clase de Musolinis que tenemos en España. ¡Eccé Homo!»

GONZALO DE REPARAZ.

REUMATICOS

obtendrás un alivio inmediato y una curación pronta y segura tomando el Elixir REUMATINA RICHART

De venta en las principales farmacias y centros de especialistas

En la Diputación

Se reunió ayer la comisión recaudadora de fondos para la guarnición valenciana en África, acordando hacer donativos de 1.000 pesetas a los regimientos de Mallorca y Guadalupe y 200 pesetas con destino a las fuerzas de Intendencia, únicas que quedan en África de esta guarnición.

También acordó repartir la cantidad que queda en caja, entre los soldados valencianos inútiles o enfermos y las familias de los muertos.

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosa, ha recibido el siguiente despacho: «Subsecretario Trabajo a la comisión provincial.—Esta, en su sesión de ayer, acordó enviar alcalde Madrid, como presidente comisión gestora ferrocarril directo Madrid-Valencia, instancia formulada por don A. M. Coulson, solicitando se le autorice para estudiar proyecto de que son propietarios Ayuntamiento de Madrid y Valencia y Diputaciones mismas provincias, y al tener el gusto de comunicar V. S. este acuerdo, me permito llamar su atención respecto cuanto sobre particular contiene, procedente ministerio Hacienda, Gaceta 13 que cursa, en su página 1.092.

Considero innecesario reiterar V. S. que para todo cuanto sirva, aquí quedo, y que no habrá de ser para mí nada tan grato como aportar mi granito arena a obra tan acariciada, es querida región, a cuya defensa he de dedicar constantemente mis modestos esfuerzos.

Ruégole saludé sus dignos compañeros y acepte abrazo estrecho. Castro.»

Ayer no pudo celebrarse sesión la Comisión provincial, por falta de número.

Desde Barcelona

El arte evolutivo y sincero de José Benlliure

Siempre es hermosa la verdad, pero en arte tiene el don de seducir cuando se echa mano de ella con gracia, como es característico en José Benlliure.

Los cuadros que pueden apreciarse en los salones de Bellas Artes de «El Siglo» son fieles representantes de las varias etapas de este artista, y por consiguiente, nos muestran las evoluciones que va siguiendo su modalidad artística. Y es de deducir que pinta con detección, hermanando el cariño que siente por la pintura con el afecto que le merecen sus modelos.

Lo que pinta es verídico, avalorado por notable colorido; de sus obras emana marcado optimismo. Antes de demostrar la diáfana de los cuadros que hoy expone Benlliure, considero oportuno resumir su evolución pictórica.

José Benlliure y Gil nació el año 1855, en Valencia; su padre fue un excelente artista decorador, y como ya es sabido, no solo José sintió, desde sus mocedades, el aguijón del arte, si que también sus hermanos se encarrilaron por la misma senda; Blas, Mariano y Juan Antonio.

Su primer maestro, Francisco Domingo, le distinguió, y en 1871, el joven pintor pasó a Madrid, haciendo los retratos de los Príncipes —hijos del Rey Amadeo.

Al año siguiente se trasladaba a París, y en 1889 llegó a Roma con muchas ilusiones, pero con escasa cantidad de dinero; fraternizó con Más y Fondeviola, con Pinazo, Villegas, Tusquets y con casi todos los pintores españoles residentes a la sazón en la capital de Italia.

La laboriosidad de José Benlliure jamás quedó interrumpida, y así logró regir, actuando de director, la Academia de España en Roma —1903-1913.

Además, es poseedor de altas condecoraciones, ostentando cargos efectivos y de honor, sin que por ello haya relegado los pinceles. Pasan de cincuenta los cuadros que de su renombrada firma guardan en Museos y Galerías de resonancia mundial.

El pintor Benlliure ha luchado estudiando constantemente, siendo de admirar en él su inquietud renovadora, que viene a simbolizar su segunda naturaleza.

José Benlliure es uno de aquellos artistas que estuvo formado en las postrimerías del siglo XIX, y que, aceptando las imperiosas corrientes artísticas, ha sabido adaptar su tecnicismo con el ambiente que le rodea, rejuveneciéndose profesionalmente.

Así le vemos vario, pero armónico en su interesante exposición. Diferencia va del sentir de «Música religiosa» a impresionarse ante «Dail de Torrens»; aquel cuadro entra aún en el siglo decimonono, éste es trasunto de realismo, y los dos, muy opuestos ciertamente, acusan un temperamento de gran pintor por su ciencia técnica, miniaturista el primero y por dotes

relintivos el segundo, apuntado magistralmente.

Del período que se puede llamar congeitivo, o sea el de asuntos valencianos, citaremos «Taberna valenciana», trazado con extrema minuciosidad, y le sigue, si bien con menos detalle, «Corral de labradores», de entonación perfecta.

Un tipo que marca con toda sinceridad una raza, es «Jardinería valenciana»; fondo y figura se entrelazan a maravilla, destacándose la bien construida cabeza de aquel hijo levantino rudo y sereno, curtido y sano, que trabaja en plena exuberancia de la florista.

Parece que Benlliure vaya tras la quimera de pintar a la moderna, eligiendo para ello notas grises que las sabe plasmar con sencilla espontaneidad; así lo muestra en «Cementerio moro», «Riada y lluvia».

Lo que contrasta con la gama oscura de «Aquelarre (brujas)» y de «Vendedora de paños», que son dos obras de acertada composición, pinceladas con envidiable sinceridad.

También acusa perfecto dominio la manera con que ha resuelto «En la iglesia» y «La ermitaña», donde sobresalen las bellezas de los magníficos fondos.

El conjunto de la exposición de José Benlliure es invitador a visitarla varias veces, y se puede formar idea de sus altas normas estéticas, plagadas de serenidad.

Y, sobre todo, aparece la granada experiencia del ilustre artista, que nos da ocasión de conocerle, puesto que en nuestra ciudad pocas pinturas hemos visto de su firma, antes de ahora, que nos deleitaran el espíritu. De entre los veinte cuadros expuestos, se halla regalo para el alma y solaz para la vista.

JOAQUIN CIERVO
Barcelona, diciembre de 1922.

PARATE, CIUDADANO

Entra y compra, y podrás comer manjares de primera calidad en las próximas Pascuas

Fiambres, turrone, vinos de Burdeos, tintos y blancos; Champag ne de todas las marcas; licores finos, y todo lo que es indispensable en una mesa bien servida

Depósito de ostras de Marenne MARCIAL CEBRIÁN Pascual y Genís, 10 : Teléfono 1779

Doctor CARCELLER

OIDOS :: NARIZ :: GARGANTA
Consulta diaria, de 11 a 1
Consulta económica, de 5 a 7
PIE DE LA CRUZ, NUMERO 12

La conquista del aire

Los vuelos sin motor

El dominio del aire es ya completo, absoluto, una de las más resonantes victorias de la ciencia; y cada día que pasa se señala, con vigoroso relieve, un nuevo avance en este camino de gloriosos triunfos de la aviación.

La historia de este alarde del genio humano—que comenzó siendo un deporte y se transformó después en uno de los más sorprendentes prodigios científicos—es larga, pero de progreso constante, de tesón admirable, hasta conseguir que los primeros inocentes ensayos, llegaran a ser una realidad con las proezas que hoy realizan en el espacio, las naves más pesadas que el aire.

Fué un genio el iniciador de esta que es hoy maravillosa conquista de la ciencia; pero por una singular paradoja del destino, este hombre, que soñara con surcar los espacios en un aparato de su invención, hubo de hacerse célebre por otros medios. A Leonardo de Vinci se debe el primer ensayo de aviación, y a Leonardo de Vinci se le admira como a pintor sublime, que supo dar vida a la Gioconda. El glorioso artista fué dos veces genio.

Después, iniciado ya el prodigioso invento, fueron muchos los que, siguiendo las huellas que marcara el autor de la «Mona Lisa», realizaron nuevos ensayos de helicópteros, aprovechando para ello las empuñadas del terreno. Pero nada de ello cristalizó verdaderamente hasta que los hermanos Orville y Wilbur Wright idearon la aplicación de un motor a un aparato de vuelo. De aquel momento parte la brillante historia del magno signo del progreso que representa la aviación.

Los hermanos Wright marcaron las normas por que había de encauzarse el problema de la conquista del aire, hasta llegar al dominio absoluto que hoy se ha conseguido. Más tarde, Bleriot, Santos Dumont, Farman, Deperdussin y tantos otras grandes figuras de la aviación, fueron mejorando el sensacional invento, y se pudieron hacer, con el más completo éxito, raids maravillosos, como fueron el viaje París-Madrid en que triunfó tan ruidosamente Védries, la vuelta a Inglaterra que dió la victoria a aquel arriesgado oficial de la marina francesa que en el mundo del aire se llamó Beaumont, y otras admirables pruebas que aun no se han olvidado.

Luego vino el refinamiento en la aviación, representado por el *loopying*. Y todos estos prodigios, llevados a las prácticas de la guerra, proporcionaron a los ejércitos europeos una de las más eficaces armas de combate. En la guerra mundial uno de los principales lugares, entre los héroes, debió asignarse a un artista insignie, que si como pintor supo componer genialmente un cuadro sublime, como precursor puso los jalones para una de las mayores conquistas de la humanidad.

El «último grito», la última maravillosa proeza aviatoria consiste en los vuelos sin motor.

Y es mayor el éxito de este avance en la conquista del aire, toda vez que fué acogido con grandes reservas por los iniciados en este mag-

no problema, la que consideraban que el hecho de volar sin motor era volver a los primeros balbuceos de la aviación, en que unos planos horizontales sirviendo de contrapeso a los impulsos del aire, servían para que, desde una altura, se deslizara hasta el llano el aviador.

Este es realmente el principio que informa el nuevo aspecto del vuelo aéreo. Pero mucho más acabado ahora y con muy prometedoras esperanzas.

El Congreso de vuelo sin motor celebrado este verano en Combray (Francia) ha dado un resultado excelente. En él se han hecho notables experimentos, con vuelos de larga duración, singularmente por Bossoutrot, Chardón, Allen, Douchy y Coupé.

Estas experiencias, como otras que las han sucedido, plantean un problema: el de si es más eficaz el vuelo a vela estático que utiliza las corrientes ascendentes, y cuya mecánica es tan simple como reconocida, o el vuelo a vela dinámica que consiste en el empleo de los golpes de viento y de todas las variaciones e irregularidades de los movimientos atmosféricos, que es bastante difícil a realizar.

Los alemanes, por su parte, organizan concursos de vuelo sin motor, no con fines deportivos, porque, como hombres eminentemente prácticos, lo que persiguen es examinar el vuelo de los aparatos para darse cuenta de sus rendimientos. Buscan en sus laboratorios el avión más perfeccionado, y como les está prohibido poner motores, lo ensayan en vuelo planeado, teniendo en cuenta que, con motor o sin él, una nave aérea que planee con perfección, no puede originar ningún accidente en el aterrizaje.

Según esta teoría—que tiene carácter de generalidad en los diversos aspectos de la conquista del aire por medio del aeroplano,—el piloto que haya empezado con el vuelo planeado, conocerá mejor la aviación y tendrá más seguridad en el manejo de su aparato. Así habría, seguramente, menos accidentes por faltas de pilotaje, y el aprendizaje total del aviador sería un poco más largo, pero el término medio de los pilotos sería mejor que el actual.

Sobre este interesantísimo asunto, que tanto viene apasionando, M. Carler, presidente de la Asociación Aérea Francesa, ha puesto de

relieve las enseñanzas que se podían sacar del Congreso de Combray de 1922.

—Hay que distinguir—ha dicho M. Carler—entre el vuelo con planeador, sin mando, y el vuelo con planeadores o deslizadores, cuyos mandos son accionados con palanca; el vuelo a vela y el vuelo con pequeño motor auxiliar. Así, el próximo Concurso de la Asociación Aérea, comprendería el año próximo cuatro categorías: primera, la de los planeadores de sport; segunda, de planeadores ordinarios; tercera, de veleros; cuarta, la de veleros deslizadores con motor auxiliar.

Así, pues, las bases del vuelo planeado están virtualmente determinadas en Francia.

En otros países se sigue con el mismo interés esta nueva fase de la aviación, que hoy constituye una preocupación mundial.

En España, como siempre, iremos a remolque de este avance de la ciencia. Somos así. Y es verdaderamente lamentable, porque contamos con un admirable cuadro de aviadores militares; esos aviadores que han ido siguiendo los avances de la ciencia del aire, con un valor sin límites, que han demostrado, al realizar las mayores proezas sin aparatos acondicionados. Así, han logrado el galardón de que todos los aviadores extranjeros que han desfilado por el campo de Cuatro Vientos, hayan considerado como verdaderos súbditos a nuestros arriesgados pilotos militares, que con una competencia extraordinaria han dado cima a las más difíciles empresas en las peores condiciones.

Con estos antecedentes llegará a nosotros los vuelos sin motor, y no fallará quien demuestre su arriesgado espíritu y su pericia admirable, aunque los burocratas del ministerio de la Guerra signan mostraron de la inexplicable tacañería a que nos tienen acostumbrados.

ANSELMO ALARCON
Madrid.

PARA REYES

ESPLÉNDIDO REGALO
Se acaban de recibir los magníficos torpedos FIAT 501, los más económicos en consumo de gasolina y neumáticos; vencedores en la mayor parte de las pruebas de velocidad y economía. Precios de fábrica. Agente: JULIO SANJUAN, calle Cuenca, J. S.

Champagne Especial

a 4'50 pesetas botella, y sidra champagne, marca «La Aldeana», a 2 pesetas, se vende en los Ultramarinos Olympia, San Vicente, 129 (frente al teatro); por cajas precios especiales.

Además, cuenta dicho establecimiento con un gran surtido en turrone de Jijona, mazapanes de Toledo, fiambres finos, champagnes, vinos y licores de las mejores marcas, todo a precios sin competencia.

Quien en los días de Navidad quiera estar bien surtido y economizar dinero, no deje de visitar esta casa.

No equivocarse: FRENTE A OLYMPIA

28 ESCALANTE.—EL DEU, DENEU Y NORANTA

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 25

Tío Pere. Dígau vosté: yo no puc.
D. Tomás. Clar ma dit que no'm volia.
Tío Pere. ¿Li has dit tú aixó a don Tomás?
Sunsión. ¿A qué tanta pantomina?
Y en molta sal y salero que liu he dit.

Tío Pere. ¡Senta Rita!
Don Tomás, vosté no u crega.
D. Tomás. Pos home, ¿no u diu la chica?
Tío Pere. ¿A que no u diu atra volta?
Y si no, vamos, que u diga. (Amenazándola).

Sunsión. Sí, señor: una y mil voltes.
D. Tomás. ¿Está sort?
Tío Pere. ¿Y aixó qué implica?

(Después de una breve pausa):

Ella hara no'l pot voler: pero cuant se case y tinga més rose en vosté... y más... vamos lo qu'es diu viure en familia, entonses coneixerá si es cariñosa la chica. No més que fera el dimoni que ella es quedara viuda, ya la voria vosté plorar a llágrima viva.

D. Tomás. No vacha tan llunt, So Pere (pos no ha segut mala eixida).
Tío Pere. Hara vindrá así sa mare y en dos paraules la chira: aguarde un poc; tú d'así no't mogues hasta que yo ixca. (Vase).

ESCENA IX

D. Tomás, Sunsión, y después Tonet

D. Tomás. Sunsión, eres molt goleta.
Sunsión. No'm parle, perqu'em socarra. (Así está l'hóme, palleta; (A la puerta de su cuarto)

cóm va a cantar la chitarra).
D. Tomás. Tú per Tono vols plantar, mes si ta mare s'empeña...

D. Tomás. Quinse, trenta dos y huit, eixos son la flor.
Tío Pere. A eixe huit tingali pór, que ve en lo huitanta dos.
Roc. Yo els regale hara a vostés un simple.

Tío Pere. Prou eres tú.
Blay. Yo un atre.
Roc. El meu es el ú.
Blay. Yo en los simples vech el tres.
Tío Pere. Els dos ballarán la jota.
D. Tomás. ¿Quí eixe bollo els ha donat?
Tío Pere. Beseroles.
D. Tomás. Caparota.
Roc. Así está ven explicat. (Sacando un cuaderno y arrojándolo encima de la mesa.)

D. Tomás. ¿El Gallego? Home, perdona, tinc poca fe en este autor.
Roc. Sume vosté eixe valor.
D. Tomás. Apúntel, prou clar el dona. (Después de hacer la suma).
¿Y el cuarenta ú els pareix que siga número?

Roc. Sí.
Blay. Estic reparant que así no caben hara mateix.
Tío Pere. ¿Creurien, si u els diguera, que sinse estudiay Gallegos ne tinc quatre...

Roc. ¡Friorlera!
Tío Pere. ¿Qu'els han de vore hasta els segos?
Blay. So Pere, ¡vacha al infern!
D. Tomás. ¡Casi em fa pegar un brinc!
Roc. ¿No sap l'atre?

Tío Pere. El que fa sinc lli regale yo al goberna.
D. Tomás. ¡Ni el sabio Don Alejandro!
Blay. ¡El Rutilio es que ha trovat!
Roc. ¡A fosques mos ha deixat!
Tío Pere. Ahí els pencharé en un cuadro. (Señalando la pared).

Roc. ¿A que ú de tots es el huit?
Tío Pere. Eixa bola ix pegant mosos; y si a la cuarta no ha eixit,

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

21 diciembre 1922. BUQUES ENTRADOS. Vapor Imoni, de Aguirre, procedente de Calcuta, con yute y pieles. Vapor Zeus, de Ries, procedente de Tarragona, con cargo general. Vapor Cabo Nao, de Nogués, procedente de Tarragona, con cargo general. Vapor Aleppo, de Behn, procedente de Vinaroz, con cargo de tránsito. Vapor Catalina, de Requena o Hijos, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo de tránsito. Vapor Tamosis, de C. Mirabet, procedente de Celta, con bocoyes vacíos. Vapor Anders, de Hamilton, procedente de Palermo, en lastre. Vapor Gibel Gelahui, de Mac Andrews, procedente de Burriana, con fruta. DESPACHADOS. Vapor Vinaroz, de Redó, para Celta, con vino. Vapor Rey Jaime II, de la Trasmediterránea, para Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapor Strómboli, de Emberg, para Christiania, con fruta. Vapor Niobe, de Gimeno, para Londres, con fruta. Vapor Catalina, de Requena e Hijos, para Buenos Aires, con pasaje y cargo general. A LA CARGA. Vapor With Colding, de Gimeno, para Hull. Vapor Svinta, de Gimeno, para Manchester. Vapor Tornfin Jarl, de Lamaignere, para Londres. Vapor Séptima, de Ries, para Hamburgo. Vapor Gibel Gelahui, de Mac Andrews, para Liverpool. Vapor Iris, de Ries, para Londres. Vapor Vulcanus, de Ries, para Rotterdam. DESCARGANDO. Vapor Fernando L. Ibarra, carbón. Vapor Ramón de Vikaña, carbón. Vapor Imani, yute y pieles. VELEROS. Pailebot Sant Mus, mineral. EN REPARACION. Los vapores E. Ramirez y Albai. Nuestras frutas en el extranjero. Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine: Liverpool 20. Ofrecidas 36.000 cajas naranjas. Primera condición: 300, de 7 a 10; 360, de 10 a 11; 504, a 14. Segunda condición: 300, de 7 a 8; 360, de 9 a 10. Telegrama recibido por P. van Hoeckel y Compañía. Rotterdam 21. El promedio obtenido en la su-

Vapor G. Gelahui, con 16.500 medias cajas naranjas y 1.000 cajas cebollas. Total: 41.500 medias cajas naranjas y 5.500 cajas cebollas. Para Hull: vapor Ryvarden, con 8.000 medias cajas naranjas y 500 cajas cebollas. Vapor W. Coidin, con 16.000 medias cajas naranjas y 2.000 cajas cebollas. Vapor T. Tegner, con 16.500 medias cajas naranjas y 1.000 cajas cebollas. Total: 40.500 medias cajas naranjas y 3.500 cajas cebollas. Para Manchester: vapor Marie Nielsen, con 12.000 medias cajas naranjas y 2.000 cajas cebollas. Vapor Balholm, con 11.000 medias cajas naranjas y 2.500 cajas cebollas. Total: 23.000 medias cajas naranjas y 4.500 cajas cebollas. Para Glasgow: vapor Oider, con 14.000 medias cajas naranjas y 4.000 cajas cebollas. Para Bristol: vapor Dstanvik, con 7.000 medias cajas naranjas y 1.500 cajas cebollas. Para Cardiff: vapor Oestnavik, con 5.000 medias cajas naranjas y 1.500 cajas cebollas. Para Newcastle: vapor Ryvarden, con 3.000 medias cajas naranjas y 300 cajas cebollas. Vapor Septima, con 2.500 medias cajas naranjas y 500 cajas cebollas. Total: 5.500 medias cajas naranjas y 800 cajas cebollas. Para Dunkerque: vapor Hansa, con 4.000 medias cajas naranjas. Para Hamburgo: vapor Aleppo, con 6.000 medias cajas naranjas. Amberes: vapor Havmoy, con 11.000 medias cajas naranjas. Vapor Hansa, con 10.500 medias cajas naranjas. Vapor T. Hugo, con 9.500 medias cajas naranjas. Vapor Majivik, con 6.000 medias cajas naranjas. Total: 37.000 medias cajas naranjas. Para Amsterdam: vapor Vulcanus, con 20.000 medias cajas naranjas. Para Rotterdam: vapor Thyra, con 9.500 medias cajas naranjas. Para Christiania: vapor Stromboli, con 15.000 medias cajas naranjas. Total Inglaterra: 189.500 medias cajas naranjas y 28.800 cajas cebollas. Total Continentes: 91.500 medias cajas naranjas. Total semanal: 281.000 medias cajas naranjas y 28.800 cajas cebollas. Productos del campo. Albaida 20.—Aceite, arroba, 17 pesetas; patatas, 2; algarrobas, 250; alfalfa seca, 225; semente alfalfa, 26; cebollas, 0'60; cerdos, 28; carneros, 19; ajos, 4; trigo, caliza, 60; yerros, barchilla, 7; cebada, 3'50; maíz, 3'50; vino, cantaro, 2'50; leña, arroba, 0'60; huevos, docena, 3'50. Escasean las transacciones. SE LIQUIDAN todas las existencias de calzado de la fábrica de la CALLE SAN CRISTO BAL, 9, con una rebaja del 40 por 100 del precio del por mayor, por transformación de negocio.

Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

Lista 33.ª de las alhajas recibidas para la corona. Don Alvaro Chirivella, cadena de reloj. J. B., moneda de 25 pesetas. Un matrimonio devoto, moneda de 25 pesetas. En sufragio de varios difuntos, dos relojes y moneda de 10 pesetas. Una devota, imperdible de oro. Una familia devota, tres pares de pendientes, sortija y medalla. Doña Desamparados Bonell, moneda de cinco pesos. Una devota, tres pares de pendientes. Una devota, tres imperdibles. Doña Josefa Pons, pulsera. Martínez, Tró y Compañía, ocho monedas de oro (175 pesetas). Una familia devota, pulsera y dos monedas de oro de cinco pesetas. Doña Josefa Asensi, pendientes. Doña Josefa Bonell, moneda de oro de 25 pesetas. Una devota, pulsera de oro y diamantes. Doña Desamparados Sánchez de León, difunta, aderezo, dos relojes, cadena y medalla. D. L. M. M., pendientes e imperdible. T. V. P., gemelos. A. B., dos monedas de 20 francos. Una familia del Grao, reloj, cadena y moneda de 25 pesetas. Una viuda, en sufragio de su esposo, pulsera, dos esmeraldas y rosario. Un devoto, dos topacios, esmeralda, zafiro, diamantes y piedra. Señorita Carmen y su prometido, dos sortijas de oro con diamantes. Rosita Sobrecasas (difunta), pulsera y pendientes. Una que volguera viure propel de Tú, sortija de oro. Don Antonio Giner, media onza de oro y moneda de 10 pesetas. Doña Carmen Tamari, imperdible de oro, platino, y 62 perlas. Don Antonio Escofel, dos monedas, una de 25 y otra de 20 pesetas. Una devota de la parroquia de San Valero, sortija de oro. Señorita Amparito Andreu, moneda de oro de cinco pesetas. Don Julio Ferrer, de Canals, moneda de oro de 25 pesetas. Don Antonio Castelló, de Gandia, sortija de oro. Un matrimonio devoto, imperdible con moneda de 25 pesetas. Señorita Conchita Santonja, media libra esterlina. Doña Vicenta Gisbert y don Luis Santonja, reloj y botonadura de oro. Una familia devota, tres monedas de oro de 25 pesetas. Don Carlos Vila, una libra esterlina. Doña Consuelo Montesinos, moneda de 25 pesetas. Don Antonio Prado y Pepita Campos, una libra esterlina.

25; don Juan Gil y doña Francisca Mellado, 200; doña Consuelo Herrero de Amorós, 5; familia Tamarit, de Barcelona, 25; don Pedro Aranda y familia, 100; una hija de María, agradecida, 5; J. P. R. M., 5; doña Elisa Redondo, 2; doña Julia López, 2; una devota, 50; una devota, 10; dos sirvientas, 10; don Joaquín Madrid, 3; doña Angelita Madrid, 2; doña Desamparados Alcañiz, 50; don Juan Belveser Sarrió, 5; don Antonio Belveser Sarrió, 5; doña Pilar Soler, 25; don Antonio Llana, 1; don José María Llana, 1; señorita Amparito Llana, 1; doña Mercedes Ribera Pastor, 100; doña Consuelo Gómez Ribera, 25; doña Amparo Songel, 5; un devoto, 5; una familia devota, 75; doña Angeles de La Cudra, viuda de Carbonell, en sufragio de su esposo, 1.000; doña J. M., 3; señoras Desamparados y Anita Adrián, de la Corte de Honor, 100; un matrimonio devoto, 100; una devota, 10; don Ramón Gómez, 50; doña Clara Yagüe, 50; un niño devoto, 10; una devota, 30; una familia devota, 50; una valenciana devota, 5; una familia devota del Grao, 35; una familia devota de la calle del Mar, 30; don J. G. A. y doña T. M. V., 25. Total, 153.350'50 pesetas.

Venta de dos casas

Una en la calle de San Fernando y otra en la de Gracia. Informarán de once a una y de cuatro a seis en la calle de Roteros, 9.

Cinco días en Mallorca

Viajes a forfait (todo gasto comprendido) organizados por el Grand Hotel de Palma de Mallorca. Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento), Valencia.

PARA NAVIDAD

Choricería del Altar de San Vicente

FORTUNATO IZQUIERDO MAR, 35

Para hacer los mejores regalos se acaban de recibir; Los sabrosos jamones de Aragón, a 7 pesetas el kilo, entero; los ricos salchichones oular lomo Vich; los exquisitos chorizos Candelario y demás embutidos especialidad de la casa. PROBAD Y VERÉIS

La Bolsa de los Brillantes

Como vengo anunciando al distinguido público, todos los meses avisaré la liquidación de joyas de verdadera ocasión, tres días; ésta se verificará en los días 20, 21 y 22 del corriente. No confundirse: es el antiguo joyero LALANA, Vidal, 4, a espaldas de El Águila. Horas de despacho: de nueve a una y de tres a cinco.

Cultos para hoy y para mañana LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Tamporra. — Santos Querequón, obispo; Flaviano, Isquirión, Demetrio, Floro y Honorato, mártires, y Zenón, soldado. Abstinencia de carnes sin ayuno. El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color morado. UNA BIOGRAFIA.—San Flaviano, mártir.—Pocas familias se hallarán más ilustres que la de San Flaviano, no solo por el resplandor de su nacimiento y por la dignidad de sus empleos, sino más particularmente por haber sido padre de dos ilustres vírgenes mártires, Santa Bibiana y Santa Demetria, y marido de Santa Dofrosia, que dió su vida por la fe, y por haber el mismo ilustrado su santa familia con el resplandor de su virtud y con la gloria del martirio. Honrado con la primera magistratura del Imperio romano, uso de ella con prudencia y tacto extraordinario, conquistándose el cariño del pueblo y la más alta estima de los nobles. Surgió entonces el arrianismo, y habiendo abjurado de la fe católica el Emperador Constancio, desencadenándose nuevamente las persecuciones contra los cristianos, no escapando a ellas San Flaviano. Desposeído de su empleo, mujer y sus dos hijas, el Santo tuvo el indecible gozo de verse obligado a vivir una vida pobre y privada por defender la honra de Jesucristo. Juliano el Apóstata, después de haber infringido bárbaros tormentos al Santo, le desterró a un lugar llamado Agupendente, en donde no se omitió crueldad que pudiera afligirle. Y así, lleno de merecimientos y sin dejar de bendecir a Dios, falleció por los años 370.

MARIAS DEL SAGRARIO.—Turno de consuelo de este día corresponde a los de la parroquia de los Santos Juanes. CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de Santo Tomás. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno del Beato Nicolás Factor (titular). CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de contra la Peste, en la Catedral. SANTOS DE MAÑANA.—Santa Victoria, vírgen y mártir, en Roma, durante la persecución de Decio; el Beato Nicolás Factor, y los Santos Brigdonio, Evaristo, Teodoro, Saturnino, Gelasio, Agapelo, Cleómenes, Pompeyo, Mardonio y Sécuro, mártires. Ayuno con abstinencia por ser Vigilia anticipada de Navidad. El oficio y la misa son del Beato Nicolás Factor, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria. MARIAS DEL SAGRARIO.—Corresponde en este día el turno de Consuelo, a las de la parroquia de Santo Tomás. CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de San Esteban. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Sufragio, en Santa Cruz.

CULTOS PARA MAÑANA

Sabatinas.—En Santa Mónica, para la V. O. T. de la Merced, misa cantada voluta de la Virgen, a las ocho. Por la tarde, ejercicio con exposición y Salve (coro cuarto). En la Real Capilla, a las diez, misa solemne con exposición y música. Por la tarde, después del ejercicio, motete y solemne Salve a Nuestra Augusta Patrona. En el Patriarca, a las cuatro y media, Salve a toda orquesta, ante Nuestra Señora de la Antigua. En las Escuelas Pías y Padres Carmelitas, a las cuatro y media, Rosario y Salve. A Jesús Sacramentado.—En San Juan y San Vicente, último día del triduo eucarístico; a las ocho, misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco, exposición, estación cantada, trisagio, sermón, procesión claustral y solemnísimas reserva.

Farmacias de servicio

ECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 22 de diciembre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente: Señora Viuda de Loras, Pintor, Sorolla, 2. Don Ramón Roig, plaza Ruzafa, 1. Don José Moncho, San Vicente, 121. Don Francisco Hernández, plaza Molino de la Robella, 2. Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4. Señora Viuda de Costas, Sombraería, 9.

POBLADOS MARITIMOS

Don Joaquín Martínez, Avenida de los Aliados, 343. Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.

Información municipal

LA SESION DE HOY

De 37 dictámenes consta el orden del día de la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, sin que ninguno de ellos tenga interés general.

PAGO DE ALQUILERES

Hay comenzará a pagarse en la depositaria un trimestre por alquiler de locales para escuelas.

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

Ayuntamiento constitucional de Valencia.—Hacienda.—Tercer trimestre de 1922-23. Tercer sorteo para la amortización de 41 Obligaciones del segundo alcantarillado y pavimentado de Pueblo Nuevo del Mar, celebrado el día 21 de noviembre de 1922. Número de las Obligaciones amortizadas: 433, 635, 150, 540, 172, 583, 387, 484, 429, 696, 1.950, 2.303, 1.355, 2.188, 2.017, 1.915, 1.591, 2.479, 2.378, 2.502, 3.168, 3.856, 3.360, 3.038, 3.107, 3.548, 3.243, 3.257, 3.820, 4.314, 4.127, 5.004, 4.238, 4.546, 4.543, 4.948, 4.809, 4.737, 4.989, 4.441 y 2.447.—El alcalde, José María Albors.

26 ESCALANTE.—EL DEU, DENEU Y NORANTA. Blay. el globo es fa en dos mil trosos. So Pere, ¡válgame Dios! ¿El huit? Tío Pere. Y el setanta tres: el nou y el huitanta dos. D. Tomás. Home, cy eixe trenta tres tan clar que l'está donant el Fenoll, en lo cuarenta? ¡Apuntelol! Blay. ¡Estic mirant que apuntarem els noranta! ¿Cuánts nihán? D. Tomás. Quinse. Blay. ¡Palleta! D. Tomás. Haurem de fer dos filetes. Tío Pere. Yo no vullc cap de fileta: un tresillo y dos cuatretes; de cabesera el meu huit. No li pegará en lo tós. D. Tomás. Yo el meu tresillo... Tío Pere. ¡Profit! D. Tomás. Qu'eixirá més sec que un hos. Roc. Trenta ú per cabesera, dos ambs y dos tresetes. Blay. Yo un estracte y dos filetes qu'esquilen a la riera. D. Tomás. Señores, ¿quí de vostós vol fer favor d'asentarlos? Blay. Yo mateix, vinguen dinés. (Dándole dinero). D. Tomás. Después, en vindre, a pintarlos tots así. Tío Pere. Baix está escrit lo que pose en ca chuá. Roc. T'acompañe. Blay. Hasta l'asprá. Tío Pere. Que't faré menchar el huit. (Vánse Roc y Blay por el foro). ESCENA VII D. Tomás y el Tío Pere D. Tomás. Tío Pere, estic content, hui mos ix la herensia.

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 27. Tío Pere. ¡Viva! D. Tomás. ¿Ha tengut carta? Tío Pere. ¿Cóm carta? D. Tomás. Vullc dir si ha tengut notisia. (¡Ay!), que casi se m'escapa qu'el pleit es la lotería. Pues a fe qu'estic content en Sunsió. Tío Pere. ¿En la chiquilla? D. Tomás. ¡Home, sí! Después de dirme clar y ras que no'm volía, ma tret més faltes qu'enté un trinet. Tío Pere. ¡Ah, la so pícara! D. Tomás. A Tonet es a qui vol, y a mí... vórem en Melilla. Tío Pere. Don Tomás, ¡vosté me deixa enrollat con una anguilla! Pos no té pels en la llengua, perquè ven claret s'asplica. D. Tomás. ¿Y vosté d'aixó fa cas? D. Tomás. ¡Home, qué vol que li diga! A mí em pareix que la sehua voluntat farà. Tío Pere. ¡Delira! D. Tomás. Primer la fea en sis trosos. Tío Pere. ¡Home, no! D. Tomás. ¡Sunsió! ¡Chiquilla! (Por li tinc al cocotero). D. Tomás. Sunsió. ¿Vosté me cridaba? Tío Pere. Vinga, acóstat así. ESCENA VIII Dichos y Sunsió Tío Pere. ¿Qué vol? Sunsió. ¿Cóm eres tan atrevida qu'has tengut atreviment d'atrevirte...? ¡Qui u diria! Ya el vech vindre: anem, acabe. L'atreviment... Tío Pere. ¡Home diga!

Para NAVIDADES Acudid todos a casa YMBERT 13 PASCUAL Y GENIS VENTAS AL DETALL EN BOTELLAS Y AL CHORRO DESDE MEDIO LITRO EN ADELANTE. Anís del Figaro Higiénico Kola-Koca Gran licor del Duque Licor Conventos Licor Destilatorio Licor Menta extra Licor Curacao Licor Kummel Ponche Ymbert Escarchas Moka Chocolate Cacao a la vainilla Anisette Burdeos Ron superior Cognac Marrasquino Zaza Rosa. Café Anisette Bitter y Ajenjo Vermouth Ginebra Anís triple Cazalla Anís dulce imperial VINOS: Rancio, Jerez, Rioja y Champagne. JARABES de azúcar puro :: MISTELA Servicio a domicilio 13, PASCUAL Y GENIS, 13 Antigua CASA YMBERT Sucesor: JOAQUIN NAVARRO ZEA

Cosas de teatros

Próximo estreno en el Principal.—«La noche de coplas», zarzuela premiada en el Concurso de la Sociedad de Autores.—Las huérfanas de Millán a Alcira y otras ciudades.—«Los cuatro ginetes del Apocalipsis».—«Canción de amor» en Apolo y las esperanzas de triunfo de la Iris.—Enrique Borrás reanuda en Olympia su temporada.—Los hermanos Quintero en Eslava.—Compañía de comedia a Ruzafa. Una revista de Gonzalo Cantó

En la corta temporada que lleva actuando el maestro Millán en nuestro primer coliseo, ha dado a conocer la mayor parte de su repertorio, sobre todo, las obras que más justo renombre le dieron. Junto a *Glorias del pueblo*, *La Dogaresa* y *Pójaro azul*, que se alternan en el cartel, cosechando aplausos los artistas todos, pues las obras del maestro Millán prestan, como las de ningún otro compositor, facilidades de lucimiento a sus intérpretes, va a poner en la semana entrante *Noche de coplas*, zarzuela premiada en el concurso de la Sociedad de Autores, y que ésta ha designado para musicarla a don Rafael Millán.

La acción de esta producción escénica se desarrolla en Navarra durante la guerra carlista, y la partitura, que va a tocar a su fin, del autor de *Blanco y Negro*, si bien deja margen escaso para el lucimiento de éste, servirá con exceso las situaciones, pues para tales cosas, Rafael Millán es, tal vez—sin hipérbolo—maestro único.

En la interpretación toman parte las señoras y señoritas Panach, Gorgé, Ramos, Lastras y los señores Estrada, Gorgé.

Mairal se lamentaba hace unos días en un diario de la Corte del olvido en que tenían los músicos las obras premiadas en el concurso de la Sociedad de Autores. El maestro Millán será el primero en dar a conocer la que le correspondió en suerte musical, y reserva las primicias para Valencia, como ofrenda de agradecimiento a su público, antes de terminar la temporada.

Esta día fin a Reyes, y es fácil, casi seguro, si se salvan algunos pequeños inconvenientes, que pase con todas sus huérfanas para unos días al Gran Teatro, de Alcira, cuyos empresarios, Hilario López y Carlos Plasencia, tienen en ello singular empeño. De aquí pasarán a Zaragoza, Bilbao y otras capitales, para entrar después en Madrid.

En el teatro Principal tendremos después de fiestas unos días de cine, en los cuales se proyectará la película «Los cuatro ginetes del Apocalipsis», cuya obra, escrita con ocasión de la guerra europea, es, sin duda, la producción que más universal renombre ha dado a su autor, el insigne valenciano Blasco Ibáñez.

No se debe ocultar que es ello un acierto del señor Pordomingo, y que los valencianos habrán de agradecerle. Más tarde ocupará el escenario de este teatro la compañía de Carmen Moragas, cuyo día de debut aun no está fijado.

Esperanza Iris pone hoy en Apolo el primero de los tres estrenos que lleva para España. Es *Canción de amor*, de Schubert, en tres actos. La música, del propio Schubert, es lindísima, y la presentación corresponde, por lo espléndida y lujosa, al bien ganado prestigio de Palmer. Aunque sin pormenorizar, por ser ello más bien labor que correspondiente al crítico, podemos decir que la ópera ofrece abundantemente situaciones propicias al lucimiento, y la empresa tiene puestas en este estreno legítimas esperanzas de éxito.

En Olympia reanuda Enrique Borrás el próximo domingo la temporada, poniendo en la matinée *Mar y cielo*, continuando ya hasta Reyes, que finalizará definitivamente. La empresa no tiene aun decidido si por la noche, por ser Nochebuena, dará función, o sustituirá ésta por una a las tres de la tarde, que fijará a precios populares.

No en balde consiguen la adhesión, cada día más entusiasta, del buen público los señores Díaz-Artigas. El trabajo, en todos los órdenes, suele tener su merecida recompensa, y que este feliz matrimonio es incansable, lo revelan los hechos con su abrumadora elocuencia. Jamás compañía alguna nos dio a conocer tan crecido número de obras como la que a las órdenes del señor Díaz de la Haya opera en Eslava. Recientemente estrenaron *Nelly*, *La plancha de la marquesa*, *Los millones de Monty*, *La hora de amar*, y cuando aun están proporcionando llenos repeticiones, ya nos anuncia para esta noche el estreno de *Las vueltas que da el mundo*, última producción estrenada con éxito, de los hermanos Quintero, en cuyas escenas campea la fina gracia de los ilustres sevillanos.

En Ruzafa nos darán a conocer muy en breve *El niño de oro*, de José María Granada, que hasta ahora parece constituir en algunas provincias y en la Corte, la obra de la temporada.

Según se nos informa, *El niño de oro* es una revista de grandes vuelos, a la que debió poner música el maestro Serrano, pero éste, tal vez por compromisos anteriores, adquiridos entre otros autores, con los Quintero, dejó de hacerle, y José María Granada, no

queriendo esperar más, la modificó un tanto, para que pudiese ser representada como comedia.

La noticia no parece de fundamento, si se tiene en cuenta que la compañía en formación lo será a base de prestigiosos elementos de zarzuela, y que en ella entra Ignacio León, a quien se le quiere confiar papel muy importante.

No se sabe a ciencia cierta lo que después ocurrirá, ni qué formación sucederá a ésta, lo que si nos consta es que la empresa Ruzafa ha perdido con toda urgencia, y la consiguiente de su autor, el ilustre poeta paisano nuestro, don Gonzalo Cantó, *La boda de la Farruca*, revista bailable, escrita por encargo de la famosa tiple Ursula López, que la estrenó en el Cervantes, de Sevilla, montándola con lujo inusitado, y alcanzando un ruidoso éxito; asistieron los autores, que cuidaron los ensayos, y salió triunfante la obra, obteniendo un triunfo personal la Ursula López. La obra, como revista, es frívola, alegre, vistosa, de movimiento y bailes, y la empresa de Ruzafa debe echar el resto, y de seguro lo hará, ya que la obra requiere el lujo y la vistosidad que el poeta soñó al escribirla.

En Sevilla perduró en los carteles, como en Barcelona; y en el teatro de la Avenida, de Buenos Aires, donde también se montó con exceso y derroche de lujo, que triplicó al lujo con que se puso en España, llegó a hacerse 130 noches seguidas, y allí ha quedado de repertorio. En Apolo, de Madrid, alcanzó 80 representaciones, y no es aventurado afirmar que puede aquí hacerse centenaria.

En la delegación de Hacienda

El señor Vázquez ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

- Don Juan Castelló, 10.283'37 pesetas; don Antonio Camps, 25.000; doña Silveria Puertes, 19.760; doña María del Milagro Monzó, 98'30; don Elías Gisbert, 185'25; doña Carmen Puig, 296'40; don Juan José Comer, 104'97; don Adolfo García, 370'50; don Francisco Cabrera, 296'40; don Antonio Calatayud, 185'25; doña Prodigios Lema, pesetas 160'55; don Luis Almunia, 1.235; don Gil Roger, 111'15; don José Ortega, 185'25; doña Matilde Orellana, 123'50; doña Josefa Rosell, 197'00; don Jorge Corbi, pesetas 1.605'50; don Ignacio Poses, 172'90; don Salvador Ibor, 148'20; doña Rosa Avila, 123'50; don Daniel Rodrigo, 172'90; don José Nouvelles, 118'56; doña Carmen Asensu, 197'60; doña Josefa Fillol, 117'32; don Manuel Fuentes, 172'90; don Consuelo Tercero, 135'85; don Pedro Martínez, 123'50; doña Mercedes Sánchez, 741; don Hilario Domenech, 118'56; don Vicente López, 123'50; don Francisco Mengual, 172'90; doña Rosario Martínez, 123'50; don José Gimeno, 172'90; don Vicente Blasco, 123'50; don Lorenzo Bellán, 148'20; don Ildefonso Carrascosa, 148'20; don Francisco Martí, 185'25; doña Carmen Escrig, 123'50; don Mateo Sanchez, 172'90; don Vicente Mora, 148'20; don Vicente Martínez, 222'30; don Juan Bautista Miñana, 247; don Vicente Martínez, 500.

TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 3'15: Vaqueret de Alcira, Andrés de Alboraya y Ramonet de Valencia (rojos), contra Molina de Gndia, Miró de Valencia y Domingo de Valencia (azules). Escalera cuerda. A 50 tantos.

Servicio meteorológico de Levantá

21 diciembre. Categoría T. (Terral).—Régimen T.-2.

La borrasca de ayer se ha trasladado al golfo de Génova (Niza, 75'8 mm.). Las presiones mayores (768 mm.) residen por el ángulo Sudoeste peninsular.

Merced a tal movimiento de traslación, los vientos han ladeado a los rumbos del cuarto cuadrante en la mitad oriental de la Península, que han soplado duros en la madrugada de hoy.

Por mantenerse los vientos al S. en todas las costas atlánticas, parece lo probable que se proceer un nuevo centro de perturbación por dichos parajes. Si se confirma dicho supuesto, los vientos en Levantá retrogradarán hacia el O. De todas suertes, va a seguir el tiempo seco y áspero.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 18 y 9 grados; Teruel, 10 y 2 grados bajo cero. 3 tarde.—Y. F.

Supuesto plan de Burguete

Las entrevistas con el gobierno

Hasta ahora, paquísimo se sabe de las conversaciones que sostiene el alto comisario de España en Marruecos con el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Guerra.

Lo que reflejamos a continuación procede de persona que puede estar muy enterada de cuanto ocurre, y, como se verá, es muy interesante.

El general Burguete ha llegado a la Península un poco descorazonado al ver con cuánta frialdad se acoge en las esferas oficiales su proyecto personal a realizar en África, y que conceptuó como el único haccedero y positivo.

Influye en su estado de ánimo la mala acogida que el anterior gobierno hizo a proyectos suyos, fruto de largos estudios, siendo el principal la idea a Alhucemas, en circunstancias de seguro éxito, proyecto que fué rechazado por el gabinete anterior, y que motivó cierta tirantez de relaciones entre el gobierno conservador y el general Burguete.

El alto comisario espera más de este gobierno que del anterior, y confía en que sus planes sean aprobados y que se le autorice para llevarlos a la práctica con las garantías absolutas de que en tres meses tiene la seguridad el alto comisario de llegar a Alhucemas y dejar en plena pacificación la zona de nuestro Protectorado en África.

El general Burguete ha entregado también al gobierno una propuesta en la que se razonan sus deseos de dejar el cargo de general en jefe de nuestro ejército y quedar solo investido con el cargo de alto comisario, pues cree que desempeñando la jefatura del ejército, no siendo de las menores las demandas de las responsabilidades, ya que éstas traen aparejados procesamientos y castigos, que por su restricción limitada se apartarán del amplio concepto que acerca de las responsabilidades contraídas por el derrumbamiento de la comandancia general de Melilla, en julio de 1921, tiene el general Burguete.

Si le falta al general Burguete el debido apoyo de la opinión y del gobierno, abandonará el cargo, pero confía en que el gobierno le dará la razón y toda clase de facilidades para llegar al término de la lucha.

La petición del general Burguete es concluyente y concreta: o se le dejan las manos libres, facilitándole los medios para en tres meses resolver el problema de Marruecos, o abandona el cargo, retirándose a la vida privada, en la que dedicará todas sus actividades a escribir al país de cuando acontece ha acontecido en Marruecos.

En el culpable en justicia a quien debe culparse, y como esta acusación podría entrañar motivos de delito, hecha por un jefe del ejército, anticipándose a la determinación oficial, el general Burguete pedirá ser juzgado y oído por el Senado.

Se dice en general de la campaña que hacen ciertos elementos, principalmente en cuanto se refiere a la repatriación, porque si es verdad que ofreció llevarlo a cabo antes del primer día de enero, no lo es menos que necesitaba unos créditos que, aunque ofrecidos, no llegaron a concedérselo.

Se dice que el general Burguete trae un extraño y curioso documento, firmado por un prestigioso marroquí, cuya influencia en las filas rebeldes fué grande para el desarrollo de nuestra política pacificadora, en el que se acusa a la mala administración española y se lamentan agravios de los primates de nuestros partidos que tuvieron a su cargo la dirección y orientación de la política marroquí. Va dirigido a una alta personalidad del régimen, a la que lo entregará el general Burguete.

Sin embargo, el ministro de la Guerra no tenía noticias de este documento.

CONTRA LA Erisipela, Grippe, Coqueluche, Ictericia, Fiebra Puerperal

y las demás infecciones, la BOISSON BLANCHE DEL ABATE M^o GNAT actúa maravillosamente y sus beneficios resultados no se hacen tardar; bastan en la mayoría de los casos dos o tres frascos para conseguir un gran alivio y hasta la rápida y completa curación.

Recibe prospectos gratis en casa del dep. sitario, F. García Guzmán, plaza Santa Catalina, núm. 4 (antigua farmacia del doctor Greus).

A los molineros

y dueños de sallos de agua de la Acequia Real del Júcar e hijuelas de ella, se cita a una reunión, que se celebrará en la Cámara de Comercio (calle de Pi y Margall, número 1), el día 29 de los corrientes, a las once de la mañana, para tratar de protestar del aumento de hanegadas en el canon.—La comisión.

Noticias del gobierno civil

El señor Cabello Lapidra manifestó ayer mañana a los periodistas que la superioridad ha reiterado las órdenes prohibitorias del funcionamiento de *recreos*. Añadió que dichas órdenes coinciden absoluta y perfectamente con su criterio respecto del particular.

Ayer mañana presentó el señor Aparicio al gobernador civil a una comisión de correccionarios de Valladolid.

Ayer tarde visitó la Casa de Beneficencia el gobernador civil, señor Cabello Lapidra.

Noticioso de que Valencia cuenta con establecimientos de caridad modelo, expuso el señor Cabello su deseo de conocerlos, y anunció su visita al director de la Casa de Beneficencia, el diputado provincial don José Aparicio Albiñana, de cuya meritoria labor al frente de dicho establecimiento tenía las mejores referencias.

A las tres y media de la tarde, presentó el señor Cabello Lapidra, en unión de su distinguida esposa, en la Casa de Beneficencia. Allí fué recibido por el diputado director, la superioridad de las Hermanas de la Caridad, a cuyo cargo se halla el establecimiento provincial; el administrador, el médico, el capellán y alto personal de la casa.

En el primer patio hallábase formada la banda de música infantil, que es una de las más notables de nuestra ciudad. Los pequeños artistas interpretaron selectas composiciones.

Los asilados, al paso del gobernador y su esposa por las dependencias, prorumpieron en aplausos entusiastas.

Los señores de Cabello visitaron varias las dependencias de la casa, talleres, cocinas, etc.

El gobernador quedó encantado de su visita, tributando a su director, el señor Aparicio Albiñana, los más calurosos elogios, de los que hizo participes a las Hermanas de la Caridad, que con tanta abnegación dedican su vida a la práctica del bien.

En el despacho del director, obsequió éste con un espléndido lunch a sus visitantes. La señora de Cabello fué obsequiada con un hermoso ramo de flores.

La visita se prolongó hasta las seis de la tarde, siendo despedidos el gobernador y su esposa con las mismas calurosas muestras de afecto, por parte de los asilados.

Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS: De Teodoro Lorente

Dos volúmenes en octavo, tres pesetas. Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

A través de los siglos

REFEMÉRIDES VALENCIANAS 22 DE DICIEMBRE

1387 Acuérdate que se entregó a San Vicente Ferrer 200 florines de oro por sus largos servicios a la causa pública.

1790 Fiestas a la Virgen de los Desamparados en el convento de la Corona. Se hicieron éstas en desagravio del robo de las alhajas de dicha imagen, cometido en la noche del 26 de mayo de este año, siendo recuperadas y prendido el ladrón. Con este motivo se hicieron muchas limosnas, que permitieron renovar la capilla y celebrar grandes fiestas al trasladar de nuevo a ella la imagen, depositada en casa de un devoto durante las obras.

1873 Batalla de Boacirente, en la que fué derrotado el cabecilla Santes, con 6.000 hombres, por el general Weyler.

1896 Hubo una intenciona revolucionaria, levantándose una pequeña partida republicana en Novelda, que fué sorprendida por la guardia civil, que les hizo siete muertos y varios heridos.

1903 El escritor y hombre público don Francisco Botella fallece en Madrid. Escribió más de cuarenta comedias, dramas y piezas en un acto, colaboró en varios periódicos y publicó folletos sensacionales. Fué diputado a Cortes, senador, ministro del Tribunal de Cuentas y director de Aduanas.

1905 Falleció en la Corte el abogado, periodista y autor dramático don Jacobo Sales, hijo de Valencia, donde nació en 15 de mayo de 1849. De genio muy despierto, licencióse en Filosofía y Derecho. Afilióse al partido constitucional o liberal. Fué diputado y gobernador varias veces. Dirigió el famoso periódico satírico *El Húsar*, y escribió en otros de la Corte. Alguna de sus obras dramáticas tuvieron gran éxito, como por ejemplo: *Un graner de Torrent*, *Els besos de Sedavi*, *Entre marido y mujer*, *Las culpas de los padres*, etc.

1910 El Congreso de los diputados aprobó la cesión de la Dehesa y del lago de la Albufera al Ayuntamiento de Valencia.

El convenio entre España y la Argentina

En una nota de la cancillería del ministerio de Estado, se publica en la *Gaceta* el convenio entre España y la Argentina, firmado en Buenos Aires el 27 de noviembre de 1919, determinando la condición de los obreros españoles y argentinos víctimas de accidentes del trabajo en la Argentina y España, respectivamente.

El texto del convenio es el siguiente:

Artículo primero. Los ciudadanos de cada uno de los Estados contratantes que fueran víctimas de accidentes del trabajo en territorio del otro Estado, así como sus herederos, tendrán derecho a las indemnizaciones y demás excepciones que la ley local concede a las nacionales.

Artículo segundo. No obstante la disposición de la ley local, el derecho a la indemnización a que se refiere el artículo anterior, subsistirá si el obrero o empleado damnificado, o sus herederos, hubieran abandonado el territorio del Estado donde ocurrió el accidente y residieran en otro país.

Artículo tercero. Cuando a consecuencia de un accidente del trabajo falleciere en la República Argentina un obrero español o en España un obrero argentino, los herederos del damnificado, tendrán derecho a recibir la indemnización legal correspondiente, cualquiera que sea el país en que éstos residieren.

Artículo cuarto. Cuando en uno de los países contratantes, falleciere un obrero a consecuencia de un accidente del trabajo, cualquiera que sea la nacionalidad del obrero, los herederos de éste que residieren en el otro país, tendrán derecho a percibir la indemnización legal correspondiente.

Artículo quinto. Queda estipulado que la Caja Nacional de Jubilaciones y Pensiones o la oficina que llegue a desempeñar sus funciones en el atingente al pago de las indemnizaciones por accidentes del trabajo en la República Argentina y la analoga oficina del reino de España, deberán dar aviso a los consulados de las altas partes contratantes, en cada caso, a fin de que el hecho sea comunicado a los herederos para sus efectos legales.

Artículo sexto. Se aplicará el presente convenio a los casos de indemnización pendiente, cuyo pago no haya caducado para los damnificados o sus herederos en la Caja Nacional de Jubilaciones y Pensiones y en la oficina analoga de España.

Artículo séptimo. La presente convención será ratificada y las ratificaciones canjadas en Buenos Aires a la brevedad posible, entrando en vigor a los treinta días del canje de las ratificaciones.

Regirá por un término de cinco años y se considerará prorrogada de un año en año mientras no sea denunciada con uno de anticipación.

En fe de la cual los plenipotenciarios respectivos firman y sellan la presente en doble ejemplar en la ciudad de Buenos Aires, capital federal de la República Argentina, a los veintisiete días del mes de noviembre del año mil novecientos diez y nueve ad referendum h. p. (firmado): Pablo Soler y Guardiola (rubricado); ad referendum h. p. (firmado): H. Pueyrredón (rubricado).

El presente convenio ha sido debidamente ratificado y canjadas las ratificaciones en Buenos Aires el 28 de septiembre de 1922.

Los excelentes vinos que expenden las

Bodegas Bilbaínas

Son indispensables en toda mesa bien servida en las fiestas de

NAVIDAD

Antes de comprar Champagne, adquiera el mejor vino espumante

Champan Lumen

Servicio a domicilio :: Teléfono 1000 PERIS Y VALERO (antes Paz), 5

UNA CASA SERIA

ofrece a usted para regalos LENTES e IMPERTINENTES, PLUMAS DE ORO de las primeras marcas

Fotografía Cines-Gramófonos a precios módicos y con grandes garantías

17, Santa Catalina, 18 VALENCIA CRUMIERE

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. De venta al precio de DOS PSETAS en la Administración de este periódico.

El día en la Audiencia

Proceso por la muerte violenta de D. Carlos Blanco

En la sección primera se constituyó ayer el Jurado de la capital para conocer de la causa que se instruyó contra Rafael Marqués, por muerte violenta del ingeniero director de la Compañía de Tranvías, don Carlos Blanco, hecho que ocurrió en el mes de septiembre de 1919.

La banqueta de la acusación la ocuparon el fiscal don Enrique Castellano, y don Evaristo Crespo Azorín, que mantiene la acusación privada. Defiende al procesado el letrado señor Barriobero.

El fiscal relata los hechos de autos en su escrito de conclusiones en la siguiente forma:

Rafael Marqués Landers el día 26 de septiembre de 1919, tropezó en la plaza de Santa Catalina con don Carlos Blanco, y acercándosele, le amenazó de muerte en vista de que no conseguía el empleo pretendido, y al llegar a la plaza del Miguelete, le agredió con un cuchillo, asestandole siete puñaladas, todas ellas mortales. Califica el hecho como un delito de homicidio, previsto y penado en el artículo 419 del Código, y pide la pena correspondiente.

La representación de la Compañía hace suya la anterior calificación, y la defensa aprecia atenuante para rebajar la pena.

Después de dar lectura a varias diligencias, se procedió a examinar al procesado Rafael Marqués Landers, el cual, a preguntas del fiscal, dijo que entró a prestar servicios en la Compañía de Tranvías por mediación de un primo suyo, empleado en la mencionada Compañía.

Continuó diciendo que a consecuencia de una huelga que se planteó en el año 1900, estuvo suspenso de empleo y sueldo.

A nuevas preguntas dijo que el día de autos se encontraba en la plaza de Santa Catalina, cuando acertó a pasar por allí don Carlos Blanco, que al verle se acercó al ingeniero, pidiéndole que influyera para que se le admitiera de nuevo en la Compañía, y exponiéndole además su triste situación. El señor Blanco—dijo—me negó su apoyo, y como yo insistiera, enarbolando el bastón que llevaba, lo des cargó sobre mí, haciendo además de sacar un arma. Entonces se me nubló la vista y no sé lo que pasó.

Como el procesado incurriera en algunas contradicciones, las acusaciones pidieron que se diera lectura a la declaración que el procesado prestó en el juzgado.

Después de varias preguntas hechas por la defensa, comenzó la prueba testifical.

Emilio Pérez no compareció, leyéndose su declaración, en la que dice que al ver huir al procesado por la calle de Campaneros, le persiguió hasta la calle del Milagro, observando que llevaba el cuchillo en la mano.

Leocadio Engudanos manifestó que el día de autos se encontraba en la tienda de don Bernabé Serra, y oyó que un señor decía granuja, canalla, y con un bastón le daba a otro, y el golpeado con un cuchillo le asestó un golpe en pie, y el segundo estando el caballero de rodillas. Se leyó su declaración al folio 16.

Ratificó lo dicho y afirmó que vio cómo el agresor sacó el cuchillo y la emprendió a golpes con el caballero, y éste repelió la agresión con un bastón.

Dió otros detalles, como el de que el primer golpe lo paró con la mano que llevaba unos papeles, y que al caer, el procesado continuó dándole golpes.

Añadió que el procesado no hizo uso del arma hasta después de oír las voces de granuja y canalla, pro nunciadas por don Carlos.

Terminó diciendo que Marqués no sacó el cuchillo hasta que recibió el bastonazo.

Se dió lectura después a la declaración de Eusebio Samper, que no compareció por haber fallecido. En ella se expresa que vio a un individuo vestido de americana, que agredía por la espalda a un señor. Que el agresor iba acompañado de otro sujeto que empuñaba una pistola, y que se dió a la fuga al ver cómo su compañero pinchaba al caballero.

Dice que los vio salir juntos de la calle de la Barcelina, y que el del cuchillo se acercó al señor, dándole una palmada por detrás, clavándole el puñal por el lado dere-

cho, continuando pinchando varias veces; que vio cómo el malador limpiaba el cuchillo en la fuente, huyendo perseguido por el declarante, hasta que le detuvo un militar en la calle del Milagro.

Compareció después don Leopoldo Ramírez, quien manifestó que supo cuando se encargó de la dirección de la Compañía de Tranvías que Marqués cobraba el salario total de la nómina, sin prestar servicio, por hallarse enfermo, pero que cuando se enteró que había sido dado de alta, lo destinó a prestar servicio en la línea del Grao.

Terminó diciendo que don Carlos Blanco dispensaba protección al procesado.

Comparecieron después Julia Barriobero, que dió buenos antecedentes del procesado; Santiago García, Miguel Avila y Miguel Palomares, primos, manifestaron que, amigues en apariencia don Carlos Blanco era una buena persona, en el trato con los tranviarios era brusco y daba ocasión a disgustos y protestas.

Hablaron también de imposiciones de la empresa.

Terminada la prueba testifical, se suspendió la sesión, reanudándose a las cuatro de la tarde.

Después de dar lectura a la prueba documental, el presidente del tribunal hizo la pregunta de ritual acerca de si las partes mantenían o modificaban sus conclusiones provisionales. Las acusaciones las mantuvieron. La defensa del procesado las modificó, presentando el correspondiente escrito, en el que en forma alternativa consideraba los hechos de autos como constitutivos de un delito de homicidio simple, en el que concurría la eximente de legítima defensa; y en el caso de que no se apreciara esta eximente, concurrían en el hecho las atenuantes de arrebató y obcecación, y el de no querer producir un daño tan grave.

El presidente, don Pedro Martínez, concedió la palabra al fiscal de Su Majestad don Enrique Castellano, que comenzó su informe, primero que pronuncia en esta Audiencia, dirigiendo un saludo al tribunal y a los abogados de este Colegio en las personas de los señores Crespo Azorín y Barriobero. Continuó diciendo que su cargo le impedía pronunciar un discurso fúlgido, y tenía que limitarse a exponer los hechos, tal y como ocurrieron, para que los jurados, cumpliendo con el juramento que habían prestado, dictaminaran un veredicto justo.

Terminó su breve, pero brillante informe, excitando a los jurados a hacer justicia.

Habló a continuación el letrado don Evaristo Crespo Azorín, que representaba la acusación privada. Devolvió el saludo que había dirigido a los letrados valencianos el fiscal, y añadió que sentía inmenso dolor al tener que acusar desde su banqueta a un tranviario, cuando a tantos había defendido desde la de enfrente.

Pasó a estudiar la personalidad de don Carlos Blanco, modelo de caballeros, amante de los obreros, y a quien tanto le debe Valencia, pues a él exclusivamente se debe la red de tranvías que disfruta la ciudad, en cuyas obras dió trabajo a centenares de obreros.

Se ocupó después de los hechos de autos, analizando las pruebas practicadas y rebatiendo a priori los argumentos en los que la defensa del procesado tenía que apoyarse para fundamentar la eximente de legítima defensa y las atenuantes de arrebató y obcecación.

Terminó solicitando del jurado un veredicto justo.

Ultimamente habló el señor Barriobero, encargado de la defensa de Rafael Marqués.

Comenzó su informe agradeciendo el saludo del fiscal. Después rebatió los argumentos expuestos por las acusaciones. Hizo un estudio detallado y comparado con las legislaciones extranjeras del valor que tiene en juicio la declaración del procesado. Fundamentó la eximente de legítima defensa y la atenuante de arrebató y obcecación, y terminó su brillantísimo informe pidiendo a los jurados que dictaran el veredicto que les dictara su conciencia.

A las ocho se suspendió la sesión, para continuarse esta mañana, a las diez.

Vinos y Cognac, de Jerez, Marqués del Mérito

Agente: R. CASANOVA BOIX, Pi y Margall, 74, teléfono 776.—Valencia

Compramos

ALHAJAS, BRILLANTES, PERLAS Y TODA CLASE DE METALES FINOS Centro de cotizaciones.—Tasador autorizado Barcas, 3, y Moratín, 29, 2.ª puerta.

PARA NAVIDAD

LA UNIVERSAL, fábrica de dulces de MANUEL EDO, Don Juan de Austria, 28 :: Teléfono 1337

Esta casa ofrece al público gran surtido de cajas de mazapán de Toledo, turrones de todas clases, cascás de yema y natata, imperiales de mazapán y pastelitos de yema, riquísimas batatas de Málaga, dulces, escarchado, gaseado y en almibar.

Turrón y cascás, especiales para arrendadores, calidad inmejorable; verdaderos precios de fábrica. Especialidad en pasteles de hatata

INFORMACION GENERAL

Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes disposiciones oficiales:

Haciendo merced del hábito de Calatrava a don Armando Sánchez.

Promoviendo a general de división al de brigada don Pío Suárez Inclán.

Nombrando director de la Escuela Superior de Guerra al general de brigada don Pío García Benito.

Nombrando comandante general de ingenieros de la tercera región a don Juan Montero.

Disponiendo el pase a la sección de reserva del general de brigada don Emilio Gutiérrez.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Estado Mayor don Timoteo Calvo Esquivá.

Designándole para el cargo de jefe de Estado Mayor de la sexta región.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de ingenieros don Juan Avilés, y nombrándole comandante general de la octava región.

Nombrando consejero legado del Supremo al auditor general don Enrique Alcocer.

Ascendiendo a auditor general al de brigada don Adolfo Vallespina y nombrándole auditor de la primera región.

Autorizando a la séptima región pecuaria para arrendar 1.200 hectáreas de terreno destinadas a pastos.

Eximiendo de las formalidades de subasta la adquisición de una cocina con destino al Hospital de convalecientes de Larache.

Adjudicando dos secretarías al juzgado de nueva creación en Alicante, y uno al de Almería.

Autorizando a la Aduana de Santander para la importación de sacarina.

Anunciando un concurso entre los peritos agrícolas para proveer 50 plazas en el Catastro de riqueza rústica.

Idem seis plazas de inspectores de Sanidad provincial.

Anunciando que el gobierno de Hungría se ha adherido al Convenio sobre pájaros útiles para la agricultura.

Idem la provisión de varias plazas de secretarías judiciales.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando consejero del Supremo de Guerra, al auditor general del ejército, don Enrique Alcocer, actual auditor de la capitania de la primera región.

Promoviendo al empleo de Auditor general del ejército, a don Adolfo Vallespina, y nombrándole auditor general de la primera región.

Ascendiendo a general de división, al brigadier don Pío Suárez Inclán.

Idem a brigadier, al coronel de ingenieros don Juan Avilés.

Nombrando director de la Escuela Superior de Guerra, al brigadier don Juan García Benito.

Nombrando para sustituirle, en la jefatura de Estado Mayor de la capitania de la sexta región, al brigadier don Timoteo Calvo.

Nombrando comandante general de ingenieros de la séptima región, al brigadier don Juan Montero, que desempeña igual cargo en la octava región.

Nombrando para sustituirle, al brigadier don Juan Avilés.

Disponiendo que pase a la segunda reserva, el brigadier don Emilio Martínez.

Confiriendo el mando del regimiento de infantería de Vergara, al coronel don Godofredo Nouvilas.

Idem ídem de la zona de Burgos, al coronel don Celestino Rey.

Idem ídem de la de Vitoria, al

coronel don Federico Valero Muñoz.

Confiriendo el mando de la yeguada militar de Córdoba, al teniente coronel de caballería don José Vázquez Sánchez.

Concediendo medalla de suministros por la Patria, pensionada, al teniente de infantería don Antonio Tourné, herido grave en el accidente de aviación ocurrido en Getafe en octubre último.

Autorizando al Depósito de crería y doma de la séptima zona pecuaria, para que celebre convenio de arriendo de 1.286 hectáreas de terreno, para pastos y labores.

Eximiendo de las formalidades de subasta las obras para la construcción de una cocina en el Hospital de convalecientes de Larache.

En Palacio

El Rey ha recibido en audiencia al Padre Luis Rodés, director del Observatorio del Ebro.

Le entregó la memoria de las experiencias realizadas durante el año.

Entre las audiencias que ha tenido hoy el Monarca, figuran las de todos los subsecretarios y directores generales, para agradecerle los respectivos nombramientos.

También estuvo en Palacio, para despedirse del Rey, nuestro agregado militar en la embajada de Lisboa, don Francisco José Castilla.

La Reina Doña Victoria estuvo toda la mañana realizando compras.

El presidente

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas que le había visitado el embajador de Francia.

Añadió que en las conversaciones mantenidas con el alto comisario en Marruecos, habían determinado la celebración del Consejo de ministros anunciado para hoy, a cuya última parte asistirá el expreso de general.

El señor Chapaprieta, al que vieron los periodistas en la Presidencia, manifestó que llevaría al Consejo varios proyectos, entre ellos uno modificando la ley de Accidentes del Trabajo.

Manifestó asimismo que la reunión de la comisión del Comercio de Ultramar había tenido gran importancia.

Los acuerdos adoptados irán conociéndose oportunamente.

Conferencia aplazada

Por indisposición del señor Cambó ha sido aplazada la conferencia que debía dar hoy dicho ilustre estadista.

Se celebrará en el próximo mes de enero.

El proyecto sobre accidentes del trabajo

El señor Chapaprieta cree que en el Consejo de hoy se tratará exclusivamente de Marruecos, pero por si hubiera lugar, llevará el proyecto sobre accidentes del trabajo.

El ministro de Fomento

El señor Gasset ha manifestado a los periodistas que había enviado una circular a los jefes de sección para que despachen inmediatamente los expedientes que se hallan en las taquillas, habilitando para ello horas extraordinarias.

Premiara el celo de los que se distinguen en este servicio.

Le visitó una comisión de viticultores del Tomellano, para rogarle se gestione la desaparición

de las dificultades que se oponen a la exportación de los vinos españoles a Francia.

El señor Gasset ha ofrecido ponerse de acuerdo con el ministro de Estado; anticipando, sin embargo, que la cosecha este año en Francia ha sido excelente y basta para satisfacer sus necesidades.

Soluciones concretas

Dícese que el gobierno hallase decidido a presentar soluciones concretas en el problema de Marruecos, acabando con las incertidumbres reinantes.

Auxilios a Abd-el-Krin

El escritor militar que firma sus trabajos periodísticos con las iniciales «X. X.», inserta hoy un artículo asegurando que los franceses han remitido recientemente millón y medio de francos a Abd-el-Krin.

Para una Exposición

El duque de Bailén y el marqués de la Frontera, con una comisión de ganaderos, visitó al señor Gasset, invitándole para que asista a la exposición de yeguas traídas de Norteamérica.

La Asamblea de secretarios

En la Academia de Jurisprudencia se ha inaugurado la Asamblea de secretarios de Ayuntamientos de España.

A beneficio de la Asociación de la Prensa madrileña

Se celebró la función a beneficio de la Asociación de la Prensa madrileña, poniendo en escena la compañía que dirige Muñoz-Alpí, El último gaucho, habiendo bailado El Pericón la pareja de baile que lleva la compañía argentina.

La Argentina bailó y cantó, con siguiendo un éxito ruidoso.

Conclusiones que se echan al ministro

Ayer tarde se reunieron los secretarios pertenecientes a la segunda sección de la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento, para concretar las conclusiones que han de ser elevadas, como consecuencia de las deliberaciones de la Asamblea, al ministro del ramo.

Huelga solucionada

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó, entre otras cosas de escaso interés, que había quedado solucionada la huelga de tranviarios de Bilbao.

Banquete en el Ritz

En el Hotel Ritz celebró un banquete en honor del director general de Agricultura, don Teodoro Rodríguez, asistiendo el ministro del ramo y dos jefes y oficiales del ministerio, así como también los directores generales del mismo departamento.

Al final se pronunciaron discursos cariñosos en honor del señor Rodríguez, a los que correspondió éste, emocionadísimo.

El reparto de puestos traerá disgustos

El reparto de puestos en las circunscripciones, es seguro que ha de ser motivo de serios disgustos entre los elementos liberales concentrados, a juzgar por las impresiones que hay sobre dicho asunto.

Por de pronto, se dice que el conde de Romanones se ha manifestado claramente dispuesto a no ceder ni uno solo de los sitios donde alguno de sus amigos tenga probabilidad de salir triunfante en las próximas elecciones.

Esta misma actitud es la del marqués de Alhucemas y la del señor Alba, con gran disgusto de los señores Alvarez, Alcalá Zamora y Gasset.

Se da el caso de que hoy ya provincias, como la de Avila, donde al solo anuncio de tener que ceder puestos, las organizaciones políticas liberales se han indignado de tal modo, que han dicho a sus respectivos jefes políticos que, desde luego, rechazarán sus decisiones.

Lo mismo que ocurre en Avila acontece, por ejemplo, en Toledo y en Almería, donde los jefes locales han enviado a decir a los jefes políticos de la concentración que respecto de elecciones, ellos pueden con venir lo que quieran con sus amigos, pero que las provincias harán lo que deban nada más, y los liberales votarán a sus amigos.

Ocurre, que en algún distrito de Toledo hay ya un candidato por cada fracción liberal de la concentración.

Por un distrito de Almería se dispone a luchar en las próximas elecciones un yerno de don Natalio Rivas. Ello ha provocado las más airadas protestas del señor Silvela (don Luis), quien ha dicho al gobierno que en modo alguno tolera en su provincia intrusiones de nadie.

En Murcia, los elementos romanonesistas han llegado a una perfecta inteligencia con los amigos del señor Cierva, y se han repartido ya los puestos por todos los distritos, con la protesta y la indignación más viva de los amigos de don Melquíades Alvarez, que se las promete hasta el punto de que, contando con varios candidatos, para facilitar su acoplamiento, pidieron incluso que se enviara a Murcia un gobernador de marcada significación melquíadista.

Todos estos detalles hacen suponer, fundadamente, que el día en que se aborde seriamente el problema del encasillado, pueden producirse serios disgustos en el seno del partido liberal concentrado, y aun en el seno del gobierno.

El "Diario de Guerra"

Publica las disposiciones siguientes:

Prorrogando hasta fin del mes actual para cubrir las plazas de voluntarios por un año.

Ampliación de atribuciones

El ministro de Trabajo ha dictado una real orden disponiendo que en todas aquellas facultades que para el buen régimen y funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, confiere la ley de bases de 29 de junio de 1911, y el Reglamento orgánico de 14 de marzo de 1918, al ministro de Fomento, y a partir del real decreto de 4 de marzo de 1922, al de Trabajo, entienda por delegación en la misma el subsecretario de Trabajo, que a su vez podrá delegar la firma para asuntos de trámite en el subdirector de Comercio.

Asamblea de maestros

Ha continuado esta mañana la Asamblea de maestros normales, discutiéndose la ponencia sobre mutualidad, que ha sido aprobada.

De Correos

La Dirección de Correos ha publicado una circular excitando el celo de los funcionarios del cuerpo, especialmente ambulantes, para el exacto cumplimiento del servicio de paquetes postales, giros y periódicos.

Asimismo se ha publicado una nota haciendo constar que, a partir del primero de enero, la tasa para el servicio telegráfico y telefónico se percibirá a la equivalencia de 126 pesetas por franco oro.

Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra ha demorado su viaje al campo, para asistir el próximo sábado al banquete que ha de celebrarse en Palacio.

Entierro

Esta mañana se ha verificado el entierro del escritor financiero don Rogelio Madariaga.

Han presidido el duelo el conde de Romanones, el marqués de Pílaros y don Tomás Maestre, asistiendo de numerosa concurrencia.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El primero en llegar ha sido el señor Salvatella, que traía varios expedientes de trámite, si bien suponía que no había de quedar tiempo para exponerlos.

El señor Gasset ha dicho: —No soy yo precisamente el que puede saciar la curiosidad de ustedes. Lo único importante es lo de Marruecos, y eso no corresponde a mi departamento.

El señor Pedregal ha dicho que el Consejo solo había de ocuparse de lo de Marruecos.

Ha dicho que esta mañana se celebró el concurso para el arriendo de las salinas de Torreveja (Alicante).

Se presentó un solo pliego, que ha quedado reservado para estudiarlo.

El señor Silvela traía al Consejo la fijación de las fuerzas navales para el primer trimestre del año entrante.

El último en llegar ha sido el señor Alba.

Los periodistas le interrogaron: —¿No nos dice usted algo? —Como antiguo compañero, he de decirles que estos días la prensa ha estado algo extraviada al juzgar la cuestión de Marruecos.

El gobierno no ha tenido un solo momento de confusión o perplejidad.

Desde que ocupó el Poder, se percató de lo interesante del problema y se esforzó por reunir todos los elementos de juicio posible.

Hemos celebrado dos conferencias con el alto comisario, y hoy venimos a tratar el asunto en Consejo, y actuar después; pero no tienen fundamento las graves afirmaciones propagadas por ahí.

Los demás ministros nada dijeron.

A LA SALIDA

El Consejo de ministros terminó a las nueve y cuarto.

Al salir los ministros facilitaron la siguiente nota oficiosa de la reunión: «El Consejo invirtió todo el tiempo

de su reunión en oír los informes de los ministros de Estado y de la Guerra, en la lectura de la exposición que ha presentado al gobierno el alto comisario en Marruecos, general Burguete, labor realizada durante la etapa del gobierno anterior, orientaciones que cree debían seguirse en Marruecos y conclusiones, condensando los medios inmediatos de la futura actuación.

El Consejo de ministros volverá a reunirse mañana, a las cuatro y media de la tarde.

Los ministros, al salir de la reunión de hoy, dijeron que acaso en el Consejo de mañana no den por terminada su labor, y que en ese caso se reunirán nuevamente el sábado, para dejar ultimado completamente este asunto.

También dijeron que no se facilitaría ampliación de la nota del Consejo de hoy.

No obstante esto último, puede decirse, en concepto de ampliación, que el Consejo de hoy sirvió para que todos los ministros quedaran enterados de lo que hasta ahora no sabían más que el presidente del Consejo y los señores Silvela, Alba y Alcalá Zamora.

Parece que en esta primera parte del Consejo de ministros estuvieron todos los consejeros conformes con una perfecta unanimidad en apreciar la situación.

La impresión general es la de que, a pesar de cuanto se ha dicho acerca de un posible cambio radical de procedimiento y de método, que, por consecuencia, habría de traer aparejado un cambio de persona en la alta comisaría de Marruecos, ello no será por ahora, por lo menos de una manera inmediata. Así, pues, es seguro que una vez acabadas sus conferencias con los ministros, el general Burguete vuelva a Marruecos y siga allí desempeñando su misión, por lo menos por ahora.

Un notable discurso del señor Maura

Hoy se inauguró en el barrio de la Guindalera un nuevo Centro Maurista.

Por la mañana hubo reparto de pan a los pobres del distrito, y por la tarde se celebró la solemne sesión inaugural.

Asistieron los primates del partido conservador y presidió el acto el señor Maura.

Después de pronunciar breves frases el conde de Limpías, se levantó a hablar, entre una salva de aplausos, don Antonio Maura.

Pronunció un elocuente discurso, en el que vino a decir lo siguiente: «El acto que celebramos hoy es una prueba evidente de lo que pueden una voluntad firme y el principio de ciudadanía.

Es preciso desear las voces de todos los que nos dicen que el maurismo ha pasado.

Luego dijo: «No cabe duda que no somos infalibles, y que podemos equivocarnos; pero quizás estén más próximos al error y a la equivocación aquellos que parecen olvidar en su proceder, los principios y parecen querer desligarse de toda lógica.

Los mauristas somos como el inventario de las cicatrices nacionales.

Nuestro credo se formó con los errores de la política española.

Yo digo que si se sucedieran los hombres y los partidos y las cosas se hicieran igual, seríamos injustos si creyéramos que era por falta de voluntad, de buena voluntad, de los gobernantes, porque hemos de convenir en que si la tienen.

Lo que ocurre es que carecen de medios, de energía y de eficacia,

que son precisamente lo que constituyen el maurismo.

Esto no es un partido que tiene su programa definido, un programa para optar al Poder.

No somos eso, no lo fuimos nunca, ni lo seremos jamás, porque no tenemos vocación para ser un anillo más de la cadena.

Es preciso que acabe de una vez el turno de esas colectividades políticas que están siempre atentas a colocar a los suyos. Por eso, por este año, España les corresponde naturalmente con su desvío.

Por eso el maurismo tiene una obra previa a realizar, que es la de reformar radicalmente el sistema.

Antes de eaber si se va a la derecha o la izquierda, hay que decir si se va a alguna parte y marcar un derrotero.

No faltará quien diga que yo he comparecido tres veces en el gobierno sin realizar nada de la política maurista.

¿Habrá quien crea que en 1913, cuando se constituyó aquel gobierno nacional, en 1919 cuando aquel gobierno de nombre global y en agosto, después de aquel julio trágico, tábamos a llevar a la acción del gobierno nuestros principios? Si hubiera alguien que pensara que pudimos hacerlo, habría que tenerle lástima.

Fuimos a sacar el carro del atasco, y nada más.

Los elementos que se prestaron a gobernar en aquel gobierno nacional, no podían aceptar mis principios, ni yo podía aprovechar el momento para imponérselos.

Aún así y todo, intenté llevar unos cuantos proyectos de ley, modestos, que quedaron frustrados.

En los talleres los humildes se sa crifican sin recostar.

El maurismo no ha sido llamado a gobernar.

Una vífela trágica de la realidad colocó entre nuestros principios la impotencia de los demás, a la que hemos tenido que atender y remediar.

Añade que ha rechazado el ofrecimiento hecho por varios amigos, para que se pusiera al frente de las fuerzas y emprender una política de reconstrucción nacional.

Continúa diciendo que la voluntad nacional ha sido ultrajada y calumniada, y necesita una reparación.

Termina repitiendo lo dicho en el teatro Real, y dando vivas a España, que el público contestó con entusiasmo.

De Gobernación

Al ministro de la Gobernación le visitó una comisión de industriales para protestar del proyecto de la Gran Vía Norte-Sur.

El general Cavalcanti envía los padrinos a Lerroux

Con motivo de las palabras que el señor Lerroux pronunció en su discurso de Valencia, al calificar de farsa la acción de Tardif, el general Cavalcanti envió a dos coroneles para que pidieran explicaciones al jefe radical. Este se negó en absoluto a dar explicaciones, no admitiendo tampoco ninguna reparación en el terreno del honor.

Los coroneles designados por el marqués de Cavalcanti fueron los señores Queipo y Donat.

El comandante general de la escuadra

El comandante general de la escuadra, señor Aznar, llegó ayer a Madrid, celebrando una extensa conferencia con el ministro de Marina.

PEDRO SALES

Roberto de Campignac

(Versión castellana de Carlos Docteur)

(CONTINUACIÓN)

—Pero, desgraciado, su sola presencia puede despertar sospechas en Ivonne. ¡Si ella fuese a telegrafiar a Roberto!...

Jorge se encogió de hombros.

—No acabas de querer comprender, mamá, hasta qué punto he aprovechado tus lecciones, siempre me juzgas un niño.

—Lo que temo es una imprudencia, porque una imprudencia podría echarlo todo a perder.

—No hay cuidado que yo lo cometa. Temes que la presencia de mi amigo Vouzadoux enoje a Ivonne; pues bien, éste comerá hoy con nosotros, y ya verás cómo la comensal en menos de cinco minutos, ¡ahora, permítame que me vaya; justamente estamos preparando nuestros manjares. Hasta luego, mamá.

Jorge se fué, dejando a su madre pensativa. La cual, cuando estuvo sola, pronunció con amargura:

—¿Qué amo nos hemos impuesto!

Durante esta breve conversación, Ivonne había subido a la lencería donde trabajaba Elena Loudon.

—¡Esa usled—dijo aquella a ésta alargándole el telegrama. — ¡Buenas noticias!

Elena recorrió el despacho con la mirada, y dió calorosamente las gracias a Ivonne.

—¡A usled se debe todo esto, señorita!

—Pero no es esto todo—respondió Ivonne con ademán decidido.— No estaré satisfecha hasta que el mal causado por la muerte de mi padre desaparezca por completo. Entre tanto, quiero que, en vez de trabajar aquí, pueda usted ganarse la vida al lado de su abuela.

—Ese es mi mayor deseo—dijo Elena con dulzura.

—Esté usted tranquila, mi hermano se ocupa activamente en realizarlo.

—Al mismo tiempo, Julia, que se

había quedado sola en el salón y meditaba sobre la entrevista que había tenido con su hijo, se vió sorprendida por la presencia de éste.

—Dispénsame—dijo Jorge—que le haya dejado tan bruscamente hace poco; pero no teníamos más que algunos minutos para terminar Vouzadoux y yo nuestros planes. Ha ido a vestirse y estará de vuelta en la seguida.

—Temo seriamente que su presencia alarme a Ivonne.

—No, mamá. No hablemos más de Vouzadoux; cuéntame lo que esa tontería te ha dicho hoy.

—¡Siempre la misma canción! Ahora le dan vergüenza nuestros caballos y nuestros coches. ¿Crees que me ha propuesto venderlos para socorrer a sus protegidos? Jorge lanzó una carcajada, y dijo: —Déjate charlar, mamá. Con tal que consista en salir de París... —Consiente.

—¡Ya!

—Ella misma me ha pedido volver a Ecouffiant. No se atreva a presentarse en el paso de las Acacias.

—¡Imbécil!—pronunció Jorge haciendo un gesto de desprecio.— ¿Y cuándo se marcha a Ecouffiant? —Cuando Elena y su pandilla tengan colocación. De modo que tu amigo Vouzadoux nos es inútil.

A la sazón se presentó un criado: —El señor Vouzadoux—anunció

Anatolio, Leopoldo, Anastasio, Estanislao Vouzadoux, se adelantó sonriendo beatamente. La señora de Marsebert hizo un esfuerzo por sonreírse y tendió la mano al amigo de su hijo.

Ivonne bajó casi al instante.

Apenas tuvo tiempo para ver al señor Vouzadoux, cuando anunciaron la comida. Este presentó el brazo a Julia, y Jorge tomó el de Ivonne.

—Hermanita—dijo,—soy tu caballero.

La joven aproximó sus labios al oído de Jorge, y le dijo en tono de reconvencción: —¿Crees que no veías a ese señor. En efecto—contestó Jorge con naturalidad;—pero, ¡si supieras lo que ha venido a proponerme!... Gracias a él podremos realizar nuestros proyectos.

—¿A él?—dijo Ivonne con extrañeza.

—No le conocíamos; es un corazón de oro. Además, ahora podrás oírle hablar, y estoy seguro de que modificarás la opinión que tenías formada.

Durante la comida, fué Vouzadoux objeto de la más viva observación por parte de Ivonne. Primeramente no vió la joven en él más que al antiguo compañero de su hermano, al hombre brutal y escéptico que aconsejaba a Jorge Loudon; pero poco a poco fué acostumbrándose a aquel grueso ros-

tro con ojillos expresivos. Además, Vouzadoux parecía haber cambiado por completo sus maneras: mostrábase amable, reservado, y no miraba ya a Ivonne con desdoro. En su conversación, las palabras deber, honor y virtud, saltaban con cualquier motivo. Al terminar la comida, pensaba ya Ivonne: «¿Jorge tiene razón, dijérase que no es éste el mismo hombre». Y tenía prisa por saber en qué podría ayudarles Vouzadoux.

Jorge advinió esta ansiedad de su hermana, y cuando se levantaron de la mesa, dijo: —Mi querido Vouzadoux, si quieres, sacrificaremos los cigarros a estas señoras, a fin de hablar inmediatamente de los dos proyectos en que nos hemos ocupado esta tarde.

Vouzadoux se inclinó con galantería, y pasaron todos al salón. Hubo un instante de silencio, durante el cual miró Ivonne francamente al amigo de su hermano, el cual amigo la miró también cara a cara, sin mostrarse inquieto por los ojos inquisidores de la joven.

—¿Aquí la cuestión—dijo al fin con perfecta naturalidad.—He venido hoy a ver a Jorge con motivo de algunos asuntos de Bolsa, y me he hablado de ciertas personas por las cuales se interesa usted mucho, señorita.

Dejóse un momento para ver mejor el efecto de su primera frase. Ivonne respondió con firmeza:

—Todos nos interesamos por esas personas, caballero.

Julia se mantenía aparte, silenciosa, dirigiendo de vez en cuando una mirada de inteligencia a su hijo.

Vouzadoux continuó: —En primer lugar, hay una joven, la señorita Loudon, ¿no es eso? —Sí, señor, Elena Loudon. ¿Podría usted serle útil? —Lo creo fácil. Yo tenía un criado que se llama Anatolio Vernouillard, un buen muchacho que se ha separado de mí hace dos meses para establecerse... Está a punto de adquirir un almacén de mercadería en la calle de Turbigo, un excelente almacén, cuyos negocios marchan viento en popa. Ha entrado en tratos con el actual propietario, y hasta pagado algo a cuenta del precio convenido; pero el dueño quiere quedar completamente pagado antes de entregar el almacén; y aunque Vernouillard hizo algunas economías a mi servicio, no tiene bastante dinero para todo. Fui a verme esta mañana para pedirle prestado lo que le falta, algunos miles de francos.

—¡Comprendo!—exclamó Ivonne con alegría.

Vouzadoux se sonrió modestamente y repuso: —Ese Vernouillard es un buen muchacho, y yo estoy dispuesto a complacerle, imponiéndole únicamente la condición de que acepte a

la señorita Loudon en su almacén. Creo que ésto es todo lo que puede desear su protegida de usted. En ese almacén hay una trastienda y un cuarto encima, donde ella podrá dormir con su abuela. Vernouillard vive con su familia, e irá al almacén, por la mañana, para ocuparse en las ventas; la señorita Loudon sería, pues, una especie de gerente. Si esa proposición le conviene a usted, yo, señorita Ivonne, le cedo el placer de anunciársela a la interesada.

—¡Ah!, ¡gracias caballero, gracias!—exclamó Ivonne agradecida.—Ahora quedan Bob Lyton y el comandante Peyrusse—continuó Vouzadoux con acento bonachón.—Lo que yo puedo hacer por ellos, es cosa análoga. Ya sabe usted que, al dejar su servicio, ha tomado Bob una casa de coches de alquiler. Como no pudo pagar enteramente el precio, suscribió pagarés al que se lo vendía, el cual me pidió que yo descontara esos documentos. De tal modo lo he hecho, que soy el acreedor de Bob. El pobre hombre no puede pagar y está amenazado de que le embarguen.

—¿Quién? —Yo, señorita; cosa que ya hubiera hecho, a no saber que se interesa usted por él. Pero tranquilícese usted, mañana daré las órdenes necesarias para que yo le pague a Bob Lyton, y renovaré los

(Se continuará)

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

¿Será sustituido el comandante general de Melilla?

Un periódico acogía anoche el rumor de que en breve será destituido el comandante general de Melilla.

El mismo periódico decía que en el ataque a la posición de Tizzi Aza resultó herido el alférez de Regulares, don Fernando Villalba, hijo del exministro del mismo apellido.

DE PROVINCIAS

DE VIGO

Vigo.—Se ha verificado el sorteo de los mozos inscritos en la comandancia de Marina.

Terminado dicho acto, los sorteados, con acompañamiento de guitarras, se dirigieron cantando por las calles de la población.

Encontraron en el camino a una mujer de vida airada, a la que golpearon.

Una pareja de guardias de Seguridad trató de evitar el atropello, siendo agredidos por los mozos.

Los guardias hicieron uso de sus armas, hiriendo a dos marineros. Al conducir a los heridos a la casa de Socorro, fueron apedreados por el vecindario, acudiendo en su auxilio otros individuos del cuerpo, que también fueron objeto del furor de los vecinos, resultando dos guardias heridos.

Los ánimos están muy excitados.

ESCANDALO EN UN TEATRO

Bilbao.—En el teatro Arriaga se representaban *Las corsarias*, y un grupo de jóvenes, desde diversas alturas, protestaron, arrojando líquidos fétidos.

Los guardias de Seguridad, ayudados por los partidarios de la

obra, expulsaron a los protestantes. Siguió la representación y se practicaron tres detenciones.

LOS QUINCENEROS

Cádiz.—El gobernador ha puesto en libertad a algunos detenidos gubernativos que estaban bajo el régimen de las quincenas.

Dijo que en lo sucesivo a aquellos que comentan transgresión punible los entregará al juzgado.

DE ZARAGOZA

Zaragoza.—El gobernador ha celebrado una conferencia con el alcalde, tratando de buscar solución a la crisis obrera.

Acordaron convocar a una reunión, a la que asistirán todas las fuerzas vivas de la población.

El gobernador ha requerido el auxilio del ministro de Fomento a fin de que se intensifiquen las obras públicas y dar trabajo a los obreros.

El Ayuntamiento ha felicitado al gobernador por las medidas adoptadas prohibiendo que funcionen las salas de recreo en los casinos.

DE BILBAO

Bilbao.—Llegó el nuevo gobernador civil de esta provincia. En la estación fué recibido por el alcalde, presidente de la Diputación y otras autoridades. Inmediatamente marchó al gobierno civil, posesionándose del mando de la provincia.

Por la noche asistió a un banquete que le ofreció el Casino Bilbaíno, al que concurrieron además todas las autoridades.

A las tres de la tarde se verificó el entierro del cabo de seguridad, víctima de los últimos sucesos.

El acto resultó una imponente manifestación de duelo. Este fué presidido por el alcalde, presidente de la Diputación, gobernador militar y director de la Compañía de tranvías.

CONFERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

Información de Barcelona

Los catalanes se consideran al margen del asunto de las responsabilidades.—El grupo "Alfonso XIII" ha protestado de las palabras de Lerroux en Valencia

Los RESPONSABILIDADES POR LO DE MARRUECOS

En el Fomento Democrático se han reunido varios intelectuales de ésta, a fin de organizar un mitin para pedir al gobierno se exijan responsabilidades por el desastre de Marruecos.

LOS COMUNISTAS

La agrupación comunista proyecta la formación de una Federación catalanista, agrupación de estudios en la escuela marxista y fundación de un periódico comunista.

Además apoyarán a los Sindicatos revolucionarios en su parte sindical.

ACCIDENTE MOTORISTA

Anoche salieron del garage del Parque de Intendencia, con objeto de probar una motocicleta, los soldados Francisco Cambogues y Antonio Vinaixa.

Al pasar el puente del río Besós, en la carretera de Mataró, debido a la obscuridad y velocidad que llevaba, chocaron contra un árbol, resultando muerto el Cambogues y herido grave Vinaixa.

Este fué conducido al Hospital.

APLAZAMIENTO

El capitán general ha aplazado su viaje a Madrid hasta el sábado, con objeto de conferenciar con el nuevo gobernador civil.

INTENTO DE ROBO

En la calle de la Travesía, número 114, penetró esta madrugada un individuo, con intención de robar.

Al poco rato de estar dentro, se vio sorprendido por el dueño de la tienda, al que acompañaba un guardia de Seguridad.

El ladrón, al verse descubierto, la emprendió a puñetazos y navajazos contra el guardia y el dueño, hiriénolos.

Acudieron varios vecinos, que detuvieron al ladrón, conduciéndolo al juzgado.

UNA JOYA ARTISTICA QUE SE SALVA

El presidente de la Mancomunidad ha firmado hoy la escritura de adquisición del edificio en que actualmente está instalado el hospital de Llerda, uno de los monumentos góticos más notables de Cataluña.

La Mancomunidad construirá un nuevo hospital de planta.

LA ACTITUD DE LOS CATALANES

Se comenta el hecho de que anoche, en una reunión celebrada para tratar del asunto de las responsabilidades, determinados elementos, en vista de que la mayoría de los

oradores se expresaron en castellano, manifestaron que consideraban excluido de la reunión el espíritu de Cataluña, y se retiraron.

UNA NUEVA VICTIMA DE LA CATASTROFE DE LA «GOLONDRINA»

En las aguas del muelle de Cataluña, ha aparecido hoy el cadáver de una mujer, que representaba unos 50 años de edad.

Se cree que se trata de otra víctima de la catástrofe de la «GolonDRINA».

LAS FERIAS DE NAVIDAD

Hoy han comenzado las ferias de Navidad, habiéndose instalado los puestos de volatería en el paseo de la Industria y Rambla de Cataluña, habiéndose realizado numerosas transacciones.

VUELVEN A SUS ANTIGUOS PUESTOS

Han sido destinados nuevamente a prestar servicio en Barcelona los comisarios de policía señores Alberico y Cavestany y la mayoría de los individuos del cuerpo que fueron trasladados por orden del señor Millán de Priego, a raíz de la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui.

PARA EL SORTEO DE NAVIDAD

Las administraciones de Loterías han despachado, en billetes para el sorteo de mañana, 5.999.300 pesetas, cantidad que asciende próximamente a tres millones más que lo jugado el año anterior en igual extracción.

EL SABADO LLEGARA EL NUEVO GOBERNADOR

El capitán general ha recibido un telegrama del nuevo gobernador civil, anunciándole su llegada a Barcelona el próximo sábado por la mañana.

El señor Primo de Rivera ha aplazado hasta la noche del mismo día su viaje a Madrid, con objeto de recibir al señor Raventós y poder conferenciar con él.

LINEA DE AUTOBUSES

Esta tarde se ha inaugurado oficialmente la línea de autobuses, que establece el servicio directo desde San Adrián de Besós al Hospital de Llobregat, pasando por el Centro de Barcelona.

UNA PROTESTA

El grupo monárquico Alfonso XIII ha dirigido un telegrama a mayordomía mayor de Palacio, de protesta por algunos de los conceptos emitidos por el señor Lerroux en su reciente discurso pronunciado en Valencia.

Nuestra acción en Marruecos

De Larache

Larache.—En el avión correo de Sevilla llegaron Rodrigo Soriano y Angel Aznar.

Dicen que su viaje obedece a visitar las obras del ferrocarril de Larache a Alcázar, cuya inauguración se suspendió por deficiencias que dicen encontró el delegado de Fomento.

Dichos señores estuvieron hoy visitando las expresadas obras.

Su viaje a Larache es objeto de comentarios.

Estuvieron en Alcázar las señoras que forman la Junta de Damas de la Cruz Roja, visitando en aquel hospital militar a los soldados enfermos y heridos, interesándose por su estado y haciéndoles donativos en metálico y tabaco.

Las caritativas damas fueron obsequiadas con un almuerzo por el kaid el Melali, que estuvo atentísimo con ellas.

La columna de Mexerah realizó ayer un paseo militar hasta Ben Safar.

Evacuados del hospital de Arzila llegaron anoche a esta plaza en camiones, 50 enfermos, que ingresaron en este hospital militar.

Continúa en esta un gran temporal. El puerto está cerrado a la navegación.

El vapor «Delphin» llegó, pero no pudo comunicar, siguiendo para Tánger.

La Asociación de Caridad de ésta, que preside la duquesa de Guisa, hará un donativo de ropa a los pobres, el próximo jueves, con motivo de las próximas Pascuas.

Los socorridos, casi todos mujeres y niñas, suman un total de 50 y el acto tendrá gestiones encaminadas a que se constituya en Tetuán el Tribunal Rabino, pues existen muchos peticos pendientes de resolución por no estar constituido aquél, causando enormes perjuicios a la colonia.

La Junta de Damas de la Cruz Roja, se trasladará a Alcázar, con objeto de visitar aquel hospital y obsequiar a los enfermos y heridos con tabaco y otros donativos.

En el muelle fué atropellado por un camión, el niño hebreo Simón Benofimul, causándole una grave herida en una pierna, de la que fué asistido en el dispensario médico. El conductor fué detenido.

El vapor «Isle de Menorca», que llegó de Cádiz, aprovechando una bonanza, desembarcó el pasaje, compuesto de 60 individuos, que tomó el que marchó a España, pero no pudo alijar la carga militar que traía, a causa del mal estado de la barra por el temporal.

En el vapor «San Juan», que salió para Sevilla, han sido embarcados dos borriqueros morunos, adquiridos en ésta por la duquesa de la Victoria, para regalo de los Infantes. Son dos preciosos ejemplares.

Del campo no se reciben noticias que hagan variable nada de la situación política.

Detalles del convoy a Tizzi Aza

Melilla.—Se tienen nuevos detalles del convoy a Tizzi Aza.

De madrugada salió la columna que manda el coronel señor Coronel, siendo desde un principio tirada por los rebeldes.

Con las fuerzas que formaban parte del convoy marchaba el comandante de Toledo, don Adolfo Arias, quien durante la marcha visitó repetidamente al Rey, a España y al ejército.

El señor Arias mandaba el destacamento de Sidi Hach después del desastre de julio, y por su comportamiento le fué conferida la Medalla Militar.

Varias escuadrillas de aviación bombardearon las alturas de Ifermin, donde el adversario tiene emplazadas dos piezas de artillería.

El comandante general y el jefe de Estado Mayor estuvieron a última hora conferenciando con Buhafora, desde donde manifestaron que el enemigo proseguía disparando sobre las posiciones de Buhafora y Tizzi Aza.

Se ha confirmado que los contingentes que atacan estos días pertenecen a la harka de Abd-el-Krim.

Noticias de Melilla

De Melilla comunican las siguientes noticias:

A última hora de la tarde de ayer, el alto comisario interino, señor López Ferrer recibió un telegrama del ministro de Estado, diciéndole que suspendiera el viaje hasta recibir otras órdenes.

El viaje iba a efectuarse en el acorazado «Alfonso XIII», que tenía anunciada su salida para las diez de la noche, con rumbo a Algeciras, con objeto de repostarse de carbón.

A las ocho de la noche, el señor López Ferrer estuvo en la comandancia general, conferenciando con el general Losada y el coronel jefe

de Estado Mayor. Ignórase cuándo marchará el señor López Ferrer, o si la suspensión del viaje será definitiva. Se ha notificado a todos los cuerpos y dependencias militares haberse recibido noticias suspendiendo la concesión de permisos a la Península.

Han ingresado en el hospital Dooker los soldados de la Legión, Ismael Villalta y Bernardo Gracia, que se hallan heridos, y que mejoraron a última hora.

Además de las tres escuadrillas que componen la Junta de Damas de la Cruz Roja, volaron los hidros que manda el capitán White, y bombardearon los lugares donde los rebeldes tienen dos cañones. El bombardeo fué eficaz.

En la carretera que conduce al Gurugú, dos soldados de artillería detuvieron al soldado de la brigada disciplinaria, demente, Antonio Gascón, que se fugó del hospital Dooker después de herir al centinela José Patino.

Pasado mañana marchará a Madrid el coronel Riquelme, Interrogado acerca de la situación del campo, se mostró reservado.

A última hora de la tarde regresaron a la plaza el comandante general, el coronel Despujol y el teniente coronel Moscoso y su séquito, después de visitar la posición de Buhafora, donde el general Losada se enteró minuciosamente de lo ocurrido con el convoy que se realizó a Tizzi Aza, donde reinó todo el día tranquilidad. Después marcharon a Dríus, regresando a la plaza.

Habiendo amainado el temporal, se ha dispuesto que se efectúen convoyes a las plazas de Alhucemas y el Peñón, a cuyo efecto salieron los vapores motores encargados de efectuar el servicio de llevar víveres y material de campaña y fortificación.

Cuando el señor López Ferrer se hallaba conferenciando con el general Losada, llegó el comandante de policía indígena, señor Pita, para enterar al alto comisario interino de determinadas noticias.

Mañana marchará a Afran el comandante de policía indígena, señor Pita.

Esta tarde, a bordo del cañonero «Laya» marcharon en dirección a Río Martín el alto comisario interino, señor Ferrer, quien aseguraba que se trasladaría a Algeciras para marchar, seguidamente, llamado por el gobierno.

De Dar Dríus salió esta mañana

el labor y escuadrón de Regulares de Ceuta, en dirección a Dar Quebdani.

Esta mañana el comandante general salió en dirección a Buhafora, acompañándole el coronel jefe de Estado Mayor, señor Despujol, teniente coronel jefe de la sección de operaciones, señor Moscoso, y sus ayudantes.

Créese que regresarán a última hora de la tarde.

Cuando regresaban a Melilla de un festival en Nador, los invitados, cerca de la segunda caseta ocurrió un choque entre una camioneta y un automóvil, resultando con heridas graves la joven Mercedes Gu Herrero y el soldado de artillería del décimo ligero, Raimundo Barlotomé.

Un aparato tripulado por el señor Kindelan ha realizado un prolongado vuelo sobre Afran y Tizzi Aza, sin observar nada anormal.

Entre los heridos de la reciente agresión al convoy de Tizzi Aza figuran el alférez del Tercio, don Armando Aldea, que falleció a poco de ingresar en el hospital, y el teniente de Regulares, don Fernando Villalba.

Se sabe que el jefe rebelde Eurrugui acaba de regresar a Beniurruagel, formando una harka de 50 hombres.

Se ha ordenado al agum vigile el lugar de Giurrauu.

Ha sido nombrado interventor militar de Tafersit, el comandante de la policía indígena, señor Pino.

Arte oficial

El general encargado del despacho comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

Me comunica el comandante general de Melilla que ayer fué tirada la posición de Tizzi Aza por varios grupos rebeldes.

Por nuestra parte tuvimos heridos graves al soldado de Intendencia, Francisco Algarcautia.

Se ha desencadenado un violento temporal de aire, que ha causado destrozos en las posiciones, interrumpiendo la comunicación con el campo.

La aviación hizo un reconocimiento por el campo enemigo, no observando concentraciones ni en Yebel Kudia, ni en Tizzi Aza. Los mismos aviones bombardearon los poblados Kemelul, Mayari y Angil.

El cañón enemigo que estaba en plaza en las ceramías de Tizzi Aza fué desmontado; los rebeldes intentaron colocar otra pieza, pero desistieron de sus propósitos.

Ha marchado a Algeciras el «Alfonso XIII» para tomar carbón.

El cañonero «Lauria» chocó con el guardacostas «Wad-Ras», resultando con averías este último, que entró en el dique.

Con gran solemnidad ha hecho su entrada en Arzila el Bajá Muley Mustafá.

El cadáver de Naturovitz

Funerales

Varsovia.—El cadáver del presidente Naturovitz fué trasladado ayer solemnemente desde el palacio del Belvedere al Palacio Real.

Asistieron al acto todos los ministros, diputados, senadores, altas personalidades de la política y todas las misiones diplomáticas acreditadas en Varsovia.

La multitud descubrió al paso de la comitiva y guardó durante el acto el orden más perfecto.

El cadáver de Naturovitz será depositado temporalmente en la Catedral de San Juan y los funerales y el entierro se efectuarán el viernes.

El proceso instruido contra el asesino, que será juzgado por un tribunal ordinario, se comenzará a ver el día 29 del corriente.

Bruselas.—En la iglesia de Santa Gúdula se han celebrado esta mañana los funerales de Naturovitz, el presidente de Polonia asesinado.

El Rey se ha hecho representar en el religioso acto por el conde de Merodet, mariscal de la corte, hallándose además presentes varios ministros, el alcalde de Bruselas y otras elevadas personalidades.

El nuevo presidente

Varsovia.—Por 298 votos contra 227 que ha tenido el candidato de las derechas, ha sido hoy Wojciechowski elegido presidente de la república polaca. Pertenece el nuevo presidente al partido de Witos, y fué ministro en el gobierno de Paderewski.

No son responsables

Nueva York.—En una sentencia dictada ayer por el Tribunal Supremo se da la razón a un Banco de esta capital que sostenía que no era responsable de los fondos depositados en su sucursal de Petrogrado y de los cuales se habían incautado las autoridades soviéticas.

Esta sentencia prejuza ya la suerte de análogas reclamaciones que hay formuladas contra diversos Bancos de esta ciudad.

dicho que algunos periódicos norteamericanos le han atribuido conceptos que él no ha expresado nunca. Las únicas declaraciones que reconoce como suyas, son las que publicó el día 15 del actual el periódico *The World*.

Ha añadido que está muy contento de haber hecho este viaje. Del pueblo norteamericano ha dicho que es un pueblo entusiasta, y como siempre, un buen amigo de Francia. No parece Clemenceau fatigado en lo más mínimo por la larga travesía que acaba de realizar.

Disturbios en Gante

Gante.—Han ocurrido serios desórdenes entre estudiantes flamencos y franceses, habiendo resultado algunos heridos.

Serán libertados

Atenas.—El segundo grupo de los responsables de la debacle del Asia Menor será puesto en libertad, por sobreesimiento de la causa que se les sigue.

Lloyd George

Londres.—Lloyd George ha embarcado hoy con rumbo a Algeciras.

Sobre la Conferencia de París

Londres.—En los círculos oficiales se observa sistemática reserva sobre la próxima Conferencia de París.

Supónese que el gobierno no tiene todavía ultimado su plan.

Manejos fascistas

Belgrado.—Los periódicos dedican largos comentarios a los manejos de los fascistas en territorio Magyar.

Vapor a pique

Nante.—El vapor «Viminéppé» ha sido pasado por ojo por el vapor «Asturias».

El primero se fué a pique instantáneamente, pues fué partido en dos mitades.

Ocho tripulantes perecieron ahogados.

El capitán y el maquinista se han salvado.

También allí!

Nueva York.—Se ha descubierto en el arsenal de Brooklyn una organización vastísima para el robo.

Han sido detenidos 22 empleados civiles acusados de haber vendido desde hace más de dos años una enorme cantidad de material naval.

Calculase que lo robado asciende a más de 200.000 libras esterlinas. Entre los detenidos figuran encargados de almacén, guardianes, chofers, etc., etc.

Del extranjero

Momento crítico

Lausana.—La Conferencia de la paz ha llegado a un momento decisivo en el sentido propio de la palabra, toda vez que debe mañana tomar, acerca de la cuestión de los Estrechos, una decisión tal vez de las más importantes de todas las negociaciones.

En verdad, la decisión de las grandes Potencias es ya conocida, y para más señalar, es irrevocable; tanto es así, que los peritos militares británicos, el almirante Keyes, jefe de las fuerzas navales de Levante, y el general Burnet Stuart, han salido ya esta noche de Lausana.

Como ha dicho esta mañana lord Curzon, los aliados han llegado al extremo límite de las concesiones posibles. Los peritos han declarado en una nota que no podían ir más lejos y que daban por terminada su tarea. Han rechazado pura y simplemente las proposiciones rusas, que se inspiran en un principio diametralmente opuesto a los de libertad y de igualdad de los aliados. No les ha costado mucho trabajo a los peritos demostrar que, además, las proposiciones rusas encaminadas a reunir dentro de tres meses una Conferencia de los Estados ribereños del Mar Negro, al efecto de declarar cerrado dicho mar bastaban ya para juzgar el proyecto.

América y las reparaciones

París.—Según un telegrama de Washington a los diarios londinenses, el proyecto norteamericano encaminado a la solución del problema de las reparaciones, es el siguiente:

Primero. Los Estados Unidos se harán representar en una comisión encargada de investigar las condiciones de existencia en Alemania y fijar el total de las reparaciones.

Este importe deberá ser el justo y no deberá rebasar la capacidad de pago del imperio.

Segundo. En el caso de que este importe sea aprobado por todas las Potencias europeas, los Estados Unidos darán la seguridad de que los banqueros norteamericanos estarán dispuestos a lanzar un empréstito para permitir a Alemania, empezar la amortización de su deuda.

Tercero. Los Estados Unidos se declararían dispuestos a adoptar una política menos rigurosa acerca de las deudas de los aliados.

Clemenceau en París

París.—A las cinco de esta tarde ha llegado Clemenceau a su casa, en la que le aguardaban gran número de fotógrafos y de periodistas.

Clemenceau se ha dejado retratar de muy buena gana, pero ha sido parco en declaraciones. Ha

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Día 20	BOLSA DE MADRID	Día 21
70'50	Interior 4 %	70'85
85'35	Exterior 4 %	85'35
95'00	Amortizable 5 % 1920 ..	95'00
96'00	Amortizable 5 % 1917 ..	95'25
88'50	Amortizable 4 %	89'00
509'00	Banco de España	589'00
241'00	Acciones Tabacalera	241'00
350'50	Acciones Norte	350'00
	Acciones Alicante	

CAMBIOS S BRE EXTRANJERO

AGUAS DE CESTONA

Únicas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñones, Estreñimiento y Estómago

Para los cólicos hepáticos, es necesario el uso de las aguas de CESTONA, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de CESTONA, así como la Neurastenia, consecuencias de ambas afecciones.

De venta en farmacias y droguerías.—Informes en Valencia: RAMON ORTIZ BAU, Lauria, 10.—Teléfono 793

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240



LA BICICLETA GRITZNER
PI Y MARGALL, 14
LA PODRÁ USTED ADQUIRIR POR **290 pesetas**
NOTA.—Nuestros CALZADOS REGENCIA, así como nuestras máquinas GRITZNER para coser, lo propio que nuestra WALTER GRANDIOSA y nuestros GRAMOFONOS Y DISCOS, son, como lo demuestra el favor creciente del público, los mejores en su clase

Línea de Pinillos



Servicio Brasil Plata

El vapor CATALINA, saldrá de este puerto el día 21 de diciembre, directo para CANARIAS, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Servicio a las Antillas

El vapor CONDE WIFREDO, saldrá el día 24 de diciembre, directo para LAS PALMAS, TENERIFE, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, HABANA y CIENFUEGOS.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados.

Consignatarios en Valencia: **REQUENA E HIJOS, Colón, 53**
Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928.



Es preciso depurar vuestra sangre

Enfermedades de la PIEL

Acné, Granos, Rubicundez, Sarpullidos, Pícoras, Difteros, Escamas, Herpes, Pteriasis, Sicois, Glándulas, Várices, Llagas Váricas, Accidentes sifilíticos.

Depurativo Richelet

Cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel que en la actualidad constituyen la base de la medicina antiartrítica. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma, sea cual fuere su antigüedad o su gravedad, ninguna enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que se ejerce con más rapidez en todas las manifestaciones artríticas, menos operables por sus peligrosas dolores, Gota, Reuma, Arma, Erisipela, Congestión, Várices, Fiebriles, Arterio-Esclerosis, etc.

Resultado seguro

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—De salud y fuerza.—P.A.T.S.

Compañía del Gramófono



GRAMOFONOS, GRAMOLAS

Discos a plazos y el contrato las obras de actualidad y más éxito: La Dogaresa, El Pájaro azul, por Sagi-Barba; El Ay, Ay, Ay, Carmen, Romeo y Julieta, la jota del Trust de los Tenorios y Toga, por el non plus ultra de los tenorios do Miguel Fleta; Waya-Wais, por la Goya.

Máquinas Parlantes (HISPANIA) Discos (ODEON), a plazos y al contado; las obras del día: el Arco Iris, el Waya-Wais, por Salud Ruiz; el Waya-Wais, foxtro en música; el Himno de la Bandera y el Pájaro azul, por Pablo Gorgé; Palafox 22, por la Chelito. Encontrarán siempre las últimas novedades en esta casa.

ARTURO MARCH
Blbs, núm. 11, y Culla, núm. 8 VALENCIA

PISOS

Vendo pisos sueltos, verdaderas preciosadas en las calles Félix Pizcueta, Sorní (libre), Francisco Sempere y Caballero; bajos en las calles Gran Vía, Félix Pizcueta y Játiva. Todos dan un 8 por 100.

Corredor señor Montoliu, Sorní, 38 segundo; de nueva una y de tres a cinco tardes.

Doy por 125 pesetas
25.000 marcos,
100.000 coronas,
1.000.000 de rublos (moneda rusa).
Hernán Cortés, 12, primero.

Se venden

de hermosa y sólida casa en la calle de Jorge Juan, número 6, y sin intervención de corredor, dos pisos segundos y dos terceros. Para tratar, en el entresijo izquierda de la misma casa, que vive el dueño.

Venta de fincas

Vendo pisos junto a la parada del tranvía del mercado de Ruzafa y otros puntos; casas en las calles de la Marina, Cirilo Amorós, César, Avelinias, Bolsaría, Gran Vía y otras; un huerto en Gandía, una masía cerca de Onteniente y tierra de arroz en la provincia de Tarragona.
Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, De 9 a 12 y de 3 a 6.



LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON están preparadas exclusivamente con plantas con arreglo a fórmulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Figuran en el registro de la Dirección de Sanidad y reúnen todos los requisitos prescritos por la ley.

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON SON TAN EFICACES COMO INOFENSIVAS

PIDANOS EL FOLLETO EXPLICATIVO QUE ENVIAMOS GRATIS
LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS
Ronda San Pedro, 11, 2.º Historiador Chabas, 1, ent.
BARCELONA VALENCIA

Sección N.º 17



SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria, se venderá en pública licitación el día CINCO DE ENERO próximo, y once horas, con intervención del corredor co-eguido don Rafael Pelegrín, que tiene su despacho en la calle Crabador Esteve, 6, principal, y en el estudio del notario don Vicente Sancho Tello (plaza Almoina, 4), la siguiente finca:

IDIOMAS

Cursados de estudiar sin haber conseguido habitarlos. Aburridos por sistemas antiguos sin orden ni interés. Desengañados atraídos por anuncios pomposos que no se cumplen.

VAYAN TODOS AL Institut Simian
BAJADA SAN FRANCISCO, 15

El sistema directo SIMIAN (profesor de la Universidad de Francia), fruto de más de 20 años de una práctica constante, permite hablar y escribir un idioma con una corrección y una rapidez verdaderamente asombrosas.

ORGANIZACIÓN ÚNICA EN VALENCIA. Lecciones particulares. Clases para ambos sexos limitadas a tres o seis alumnos. Profesores franceses, ingleses y alemanes.

SERVICIO RÁPIDO DE TRADUCCIONES.

Compra-venta de fincas

Casas de 25.000 a 300.000 pesetas. Pisos de 10.500 a 14.000 pesetas, hay libre de inquilinos; tengo a la venta cinco casas en Ruzafa, cerca a la calle de Corset, a 32.000 pesetas, o por pisos; los bajos a 3.750; interiores, a 2.750; primeros a 4.750, y segundos, a 4.250. Capital disponible. Huertos, huertas y arrozales, en los términos de Benifayó, Fortiella, Culera y Oliva.

Corredor colegiado don Francisco Escrivá. Despacho: Sagasta, 1, bajo; de nueve a doce y de tres a seis.

Vendo

Fábrica de aceites, nueva, completa, moderna, sus aparatos sueltos como son: Una prensa hidráulica con su bomba y su cilindro de acero con un peso de 5.000 kilogramos, un grande y reforzado molidor de piedras verticales, un triturador-estiradora de paños con pisa con un caballo, un molino de muela de motor Siemens de nuevo caballo, cuatro buenas condiciones. Razón: Carrer. de Barcelona, 112 (San Jerónimo), Valencia.

"Almacenes VALENCIA"

Calle del Mar, 19 y 21

Recibidas las novedades en pañería para la presente temporada.

- Traje hecho a la medida, desde 60 pesetas
- Gabán hecho, cruzado..... 50 »
- Rangian hecho, ch viot..... 65 »
- Pelliza hecha, gamuza..... 50 »
- Impermeables gran calidad.. 60 »
- Pantalón a medida..... 25 »
- Corte de traje, reclamo..... 19 »
- Corte de traje todo estambre. 42 »
- Corte de gabán, gamuza..... 25 »
- Corte de gabán, cheviot..... 34 »
- Corte de pantalón, estambre. 10 »

Géneros blancos en hilo y algodón, vicinis, mallorcas, retores, sabanas, crespón para mantelerías, toallas rusas, paños y delantales de cocina, mantas de lana para cama, tapabocas, merinos en algodón y lana, panas, camisas de caballero, cuellos, puños, corbatas, tirantes, ligas, medias de seda, calcetines en hilo y algodón y toda clase de artículos de tejidos, a precios como nadie.

La casa que vende más barato en el mundo.

"Almacenes Valencia"

Calle del Mar, 19 y 21 (bajo de la "Clase Media")

Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA
PRESTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas ni siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000 Total de préstamos realizados: Ptas. 763.500.000 VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS. DELEGADO: D. Benito Altet, Mar, 23, Valencia.

Venta de fincas

Una casa en la calle de Guillem de Castro, en la Gran Vía del Marqués del Turia, en la Avenida de los Aliados, en la calle de la Salud, en la calle de San Miguel, en la de Calatrava, en la calle del Palau, dos en la calle de Sagunto, un chalet en Rocafort y una magnífica masía en Bétera. Seriedad y reserva en las operaciones. Diríjase a FILIBERTO AGRAMUNT, calle de San Bult, 33, principal. Teléfono 877. Valencia.

La Federación

Gran confort nuevo y moderno
Pañales, individuales a 1,25 ptas, y picheros estilo Madrid a 1,50 ptas.
SERVICIO ESMERADO

Buques

Línea de vapores Ybarrí / Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO CORRIENTE

El vapor CABO SAN VICENTE saldrá de este puerto el 22 del actual para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

SERVICIO RÁPIDO

El vapor VIZCAYA saldrá de este puerto el 23 del actual para Alicante, Melilla, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: H. de Nogués, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poissants, 12.

12 pesetas

Los 100 kilos carbón coque o agallotas, para cocinas económicas, puestas en domicilio. Para pedidos, kiosco de refrescos, plaza Wilson final calle Peris y Valero).

Gestetner Multicopista

Se dan lecciones. Se hacen Copias, Copias, Catálogos, Libros. Precios reducidos. Informarán: Empresa Anunciadora T. de Entrembasaguas, Paz, 21.

Buena calefacción

Se venden en muy buen estado y a precio reducido tres estufas que proporcionan calor sumamente agradable a las habitaciones mediante un combustible tan barato como el serrín. Diríjase al conserje del Centro Catalá, Victoria, 6, Horas, primeras de la tarde.

LIQUIDAMOS

Hasta fin de año las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL. Underwood, Remington, Yost 20, Smith Premier, Erika, Fox, etcétera, precios baratísimos, contado y a plazos. ORBIS, S. A., Mar, 9.

Batatas Málaga

Ha llegado el laúd Joven Pepes con cargamento de batata para Antonio Valero, Villena, 13. Puesto en el Mercado Central, frente a la puerta de la Lonja. Precio, según clase.

Roma a la vista

Tres pesetas
Imp. Domestica, 114, 27

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido cinco veces por semana para el Norte de España con salidas todos los sábados desde Valencia, Málaga, Algeciras, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ceuta, Muelle-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasajeros.
Servicio fijo bisemanal para Bilbao con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Gijón y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasajeros.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra y Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poissants, 1. Teléfonos números 3.253 y 3.353

The Manchester Spanish Line, Ltd. MANCHESTER

Servicio de vapores rápidos y de buenas condiciones todas las semanas, para MANCHESTER, desde VALENCIA y en los puertos de España.
Para informes, dirigirse a sus consignatarios: En Valencia, Ronald B. Dalby, Sorní, 11; Alfredo Stein, Sorní, 10; White, Harker y C.º Ldo., Pascual y Genís, 24.
Y en el Grao de Valencia: La Roda Hermanos y Compañía Lda., Contramuelle, 12.

Det Forenede Dampskibs-Seelskab DE COPENHAGEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES RÁPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas y carga general.
Para COPENHAGEN y demás puertos daneses El vapor

MINSK
cargará el 27 de diciembre.
PARA COPENHAGEN directo El vapor

TOMSK
cargará el 8 de enero de 1923.
Para informes dirigirse en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genís, 24.
En el Grao: Sres. La Roda Hermanos y C.º S. L., Contramuelle, 12.

Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

LÍNEA DE LAS ANTILLAS
El magnífico vapor

MONT-KEMMEL
cargará en Valencia el 22 de diciembre, para Santiago de Cuba, Matanzas y la Habana.
Consignatario:

D. Antonio Camoin
En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.
En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 32-33.

PARA MUEBLES

americanos para despiece, visitad la casa Aguilera, Enseñada, 2, y Murillo, 23; además de encontrar los precios, los garantizamos por construirlos en casa y poner en ellos la madera de roble americano y caoba, que es la única que da resultado para esta clase de muebles.



CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
Exigir el Nombre: PELLETIER
En todas Farmacias